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Tagesordnung der 43. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 21.03.2024
2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 22.02.2024
3. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Vergabe der Holzfassade - Sonnenschutz (Neubau) und Holzverkleidung Saal 

(Neubau)
 Der Stadtrat vergab die Arbeiten für die Holzfassade an die Fa. mms – Metallbau & Maschinenservice GmbH aus Magdala 

zum Angebotspreis von 106.681 €. Die Holzverkleidung erstellt die Fa. Lebens(t)raum Planung & Schreinerei aus Weihenzell 
für 95.289 €.

4. Umgestaltung und Erneuerung von Rodgasse und Erbsengasse; Vergabe der Garten- und Landschaftsbau-
arbeiten

 Die Pflanzarbeiten einschließlich der Bänke wurden an die Fa. Meyer Landschafts-Bau GmbH aus Weihenzell für 81.994 € 
vergeben. Der erste Bauabschnitt in der Rodgasse soll noch im April bepflanzt werden.

5. Bauantrag; Neuerrichtung einer Garage sowie einer Eingangsüberdachung auf dem Anwesen „Hinter den 
Gärten 18“

 Der Stadtrat stellte den Antrag zurück.

6. Bauantrag; Neubau von zwei Logistikhallen mit Andienungshöfen und Stellplätzen auf den Betriebsgrund-
stücken Rothenburger Straße 43 im Gewerbegebiet „In der Westlichen Trieb“; Tektur

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu. Die Hallenhöhe wurde mit 12,50 m genehmigt.

7. Sonstiges

Die „Fränkische Moststraße“ versteht sich als Zusammen-
schluss von Gemeinden in der fränkisch-schwäbischen Re-
gion. Um die Wahrnehmung zu verbessern, suchen wir eine 
neue

Apfelkönigin.

Wenn du an unserer wunderbaren Kulturlandschaft und regio-
nalen Produkten interessiert bist, würden wir dich gerne 
begrüßen.

Voraussetzungen: Du solltest mindestens 18 Jahre alt sein und 
über eine gültige Fahrerlaubnis verfügen. Von Vorteil ist auch 
ein sicheres Auftreten in der Öffentlichkeit.

Wir bieten Unterstützung bei deinen Auftritten in einer maß-
geschneiderten fränkischen Tracht. Darüber hinaus unterstüt-
zen wir dich beim Einstieg in das neue Amt und beim Knüpfen 
interessanter Kontakte.

Wenn unser Angebot dein Interesse geweckt hat, dann zö-
gere nicht, dich zu melden! Wir freuen uns auf deine Kontakt-
aufnahme! Bewerbungen bitte bis 30. Juni 2024 an:

Ingrid Malecha
Vorsitzende des Vereins Fränkische Moststraße
09853 31809
i.malecha@web.de

Sensenkurs am 01.06.2024
Genug vom Lärm der Motorsensen und Rasenmäher? Für alle 
Freunde der Stille, NaturschützerInnen, Nostalgiker und Konsorten 
bietet Rainer Hofmann am 01.06.2024 von 8 bis 12 Uhr wieder 
einen Kurs zum traditionellen Mähen mit der Sense. Treffpunkt ist 
um 8 Uhr am oberen Bahnhof.

Die Teilnehmenden lernen die theoretischen und praktischen 
Grundlagen im Umgang mit der Sense: Dazu gehören das Kennen-
lernen der Bestandteile der Sense, die Einstellung der Sense, das 
Dengeln, das Schärfen mit dem Wetzstein, die Sicherheitsregeln 
beim Mähen und der Bewegungsablauf.

Insofern Sie eine Sense zur Verfügung haben, bringen Sie diese 
gerne zum Kurs mit. Die Teilnehmergebühr beträgt 10 Euro. Es 
stehen 10 Plätze zur Verfügung. Bitte melden Sie sich im Rathaus 
Burgbernheim unter 09843/309-0 an.

Zu verpachten

Die Stadt Burgbernheim verpachtet ab 01.11.2024:

Fl. Nr. 1417 Gemarkung Burgbernheim (einen Acker über 2,6994 ha)
Angebote können Sie bis zum 30.06.2024 abgeben.
Auskunft erteilt Stadt Burgbernheim, Frau Unger, Tel. 09843/309-38.
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Laufende Baumaßnahmen
Rodgasse
Derzeit laufen die Pflasterarbeiten in einem Abschnitt der Rodgas-
se. In einem weiteren Abschnitt werden die Glasfaserkabel verlegt 
und die Fläche für die Pflasterung vorbereitet. In Kürze soll die 
Erbsengasse fertig gestellt werden; somit ist wieder eine pro-
blemlose Zufahrt in die Roßmühlgasse möglich.
Die Bepflanzung der Rodgasse im vorderen Bereich wird ebenfalls 
kurzfristig erfolgen.

Kindertagesstätte „Haus der Kinder im Gartenfeld“
Die Fertigstellung der Außenanlagen der Kindertagesstätte ist in 
den letzten Zügen. In den vergangenen Wochen wurden verschie-
dene Spielgeräte aufgestellt und viele Bäume und Sträucher ge-
pflanzt.

Gehweg Schulstraße
Das Ärgernis „Neubau des Gehweges an der Schulstraße und am 
Hornungswiesenweg“ kann nun beendet werden. Derzeit werden 
Winkelsteine gesetzt, um die Grenzen des Baugrundstückes exakt 
einzuhalten. Anschließend kann der Gehweg gepflastert werden.

 BURGBERNHEIM:

21.02.2024 Hailey Milena Bär
Eltern: Linda und Sigmar Bär
Adresse: Hildenseestraße 6, 91593 Burgbernheim

07.03.2024 Isabell Engelhardt
Eltern: Kathrin und Johannes Engelhardt
Adresse: Uhrmachergasse 2, 91593 Burgbernheim
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Dritte Aufl age von „Berna räumt auf!“:

Altöl und gestohlene Kennzeichen eingesammelt
Sie heben sich wohltuend von der Wegwerfgesellschaft ab, indem 
sie deren Müll einsammeln: Die Umweltsäuberungsaktion „Berna 
räumt auf“ wurde dank vieler engagierter Naturfreunde (leider) 
wieder eine Erfolgsgeschichte. 

Am Ende des mehrstündigen Streifzuges durch die Burgbernhei-
mer Flur, entlang von Hecken, Straßen und Plätzen sammelten 
fünfzig Ehrenamtliche wie im Vorjahr fünfundzwanzig teils prall 
mit Unrat gefüllte Müllsäcke ein. Für den Abtransport waren drei 
Kleinlastwagen erforderlich. Während man sich an unzählige 
Flaschen, Süßwarenverpackungen und Zigarettenkippen fast 
schon gewöhnt hatte, gab es auch wieder einige „Exoten“ aufzu-
klauben: Vom Wasserhahn bis hin zu mehreren Autoreifen – größ-
tenteils samt Felgen – zählten auch ein Plastikstuhl und ein Drai-
nagerohr zu den „Trophäen“. Wenig erfreulich auch der Umstand, 

dass die Gäste eines unlängst an der Autobahnausfahrt eröffneten 
Fast-Food-Restaurants unübersehbare Spuren in den Gräben an 
der B 470 hinterließen. Richtig schlucken mussten die eifrigen 
Sammler dann aber am Naherholungsgebiet rund um den Land-
schaftssee: Dort zogen sie in Gewässernähe einen halbvollen 
Ölkanister aus dem Gebüsch. Und einige Meter entfernt stießen 
sie auf Autokennzeichen, für die sich wenig später sogar die Poli-
zei interessieren sollte: Die Kennzeichen waren als gestohlen ge-
meldet. Schon zu Beginn der Aktion hatte ein hochmotivierter 
Schüler die Tagesparole ausgegeben: „Attacke Müll!“ – und war 
mit seinem Greifer kaum zu bremsen. Am Ende der vorbildlichen 
Gemeinschaftsinitiative zog er stolz einen vollen Müllsack Rich-
tung Sammelstelle. Die ordnungsgemäße Entsorgung des Abfalls 
wird wie in den zurückliegenden Jahren durch den Landkreis 
übernommen. 

Mit dem Entdecker-Koffer 
raus in den Wald und die 
Streuobstwiese
Der Wonnemonat Mai bietet die ganze Frühlingspalette: milderes 
Wetter, überall Vogelgesang und ein Meer aus Blüten auf den 
Wiesen und Wegesrändern. Jetzt lohnt es sich richtig, raus in die 
Natur zu gehen und zu schauen, was es dort zu entdecken gibt. 
Die Entdecker-Koffer „Wald“ und „Streuobstwiese“ der Stadt Burg-
bernheim bieten unzählige Möglichkeiten, dem sichtbaren und 
verborgenen Leben in Wald und Streuobstwiese auf die Spur zu 
kommen.

Die Koffer sind vor allem für Familien mit Kindern bis ca. 12 Jahren, 
Schulklassen von Grundschulen und Sekundarstufe 1 sowie Kin-
dergartengruppen geeignet. Von Becherlupen und Ferngläsern 
über Stethoskope bis hin zu Klappspaten ist alles drin, um die 
Natur mit allen Sinnen erlebbar zu machen.
Die erlebnisorientierten Leitfäden zu den Themen Streuobstwiese 
oder Wald enthalten 18 bzw. 20 Naturerfahrungsspiele, Bewe-
gungsspiele und viel Raum für Fantasie und Kreativität. Mit dabei 
sind Touren durch den Burgbernheimer Wald und die Streuobst-
wiesen mit einer Auswahl an Spielen.

Familien können sich einen Koffer kostenfrei für eine Woche
bei der Stadt Burgbernheim ausleihen.
Die Ausleihe an Erzieher*innen, Lehrer*innen und Umwelt-
bildner*innen erfolgt nach Absprache.

Ausleihe unter umweltbildung@burgbernheim.de oder telefo-
nisch unter 09843/309-31.

Weitere Infos: https://www.burgbernheim.de/Startseite/Kinder-
und-Familie/Entdecker-Koffer/E62109.htm
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Illegale Müllablagerung oder sprachliches Missverständnis
Auf dem Stein steht „Altmühlwege“. Jedoch ist Altmühl der Name 
eines Flusses, der in der Nähe seinen Ursprung hat. Keineswegs 
soll oder darf hier Altes oder Müll auf den Wegen abgelagert 
werden, so wie ein Kühlschrank und ein Müllsack voll mit unge-

öffneten Nahrungsmitteln Anfang März dieses Jahres. Die Mitar-
beiter vom Bauhof haben die illegalen Ablagerungen entfernt und 
sich um eine angemessene Entsorgung gekümmert.

Baumschnittkurse tragen reichlich Früchte
Burgbernheims Stadtgärtner Ernst Grefig blickt äußerst zufrieden 
auf die soeben beendete Baumschnittkurssaison zurück. Der fina-
le Kurs, der ausschließlich für Frauen angeboten wurde, hatte mit 
den fünf weiteren Ausbildungstagen eines gemeinsam: Er war bis 
auf den letzten Platz ausgebucht.

Seit etlichen Jahren versucht die Stadt Burgbernheim im Zuge ihrer 
Streuobstoffensive eine praxisnahe Plattform sowohl für Anfänger 
als auch für Obstbaumfans mit Vorerfahrung zu etablieren. Mitt-
lerweile kann auf ein starkes Team an geprüften Baumwarten 
zurückgegriffen werden: Dem Obstbaumpionier Ernst Grefig ste-
hen mit Gudrun Ruttmann, Stefan und Manuel Seeg, Max Süß, 
Sven Scherer, Christian Weide, Klaus Huprich und Matthias Weiß 
gleich acht Triesdorf-Absolventen zur Seite. Mit Hilfe dieser Exper-
ten lernen die Teilnehmer die verschiedensten Schnitttechniken 
am lebenden Objekt kennen, beurteilen die unterschiedlichen 
Gehölzarten und machen sich mit den erforderlichen Werkzeugen 
vertraut. Die diesjährigen Baumschnittkurse starteten Ende Febru-
ar und gingen bis kurz vor die einsetzende Blüte. Rund dreißig 
Personen hatten sich für die jeweiligen Ganztagesveranstaltungen 
angemeldet. Der Trend, dass auch Jüngere Gefallen an der Obst-
baumpflege finden, setzte sich deutlich fort. Jeweils in Kleingrup-
pen wurden die Baumschnitt-Azubis von den erfahrenen Baum-
warten in Theorie und Praxis in den richtungsweisenden Schnitt 

eingeführt. Zahlreiche begeisterte Rückmeldungen spiegelten 
wider, dass der richtige Obstbaumschnitt eine wertvolle und 
nachhaltige Gestaltung der Kulturlandschaft darstellt. Zudem habe 
das praxisorientierte Lernen richtig Spaß gemacht. In diesem Jahr 
hatten sich die Gemeinden Illesheim, Marktbergel und Burgbern-
heim zusammengetan – ein Modell, auf das angesichts der her-
vorragenden Resonanz auch in der nächsten Saison zurückgegrif-
fen werden soll. 
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Baumaßnahme Bernatura

Auf der Baustelle Bernatura ist viel los. Bis zu sieben Gewerke sind 
gleichzeitig auf der Baustelle. 

In den vergangenen Wochen wurden in den Bestandsgebäuden die 
Bodenplatten im Erdgeschoss gegossen, die Innenwände für den 
Dämmputz vorbereitet, schadhafte Fußböden bzw. Decken instand 
gesetzt und die reparierten Dächer mit Biberschwanzziegeln einge-
deckt. Die inzwischen restaurierten Bestandsfenster wurden im Ge-
bäude Marktplatz 6  wieder eingebaut. Um eine bessere Dämmwir-
kung zu erhalten, werden sie noch als Kastenfenster ausgebildet 
werden.

Die Gewerke Heizung, Sanitär und Lüftung installieren im Neubau und 
im Gebäude Marktplatz 6 Leitungen und Anschlüsse. Am Neubau 
wurden die Dämmarbeiten der Außenwände und die Estricharbeiten 
begonnen. 

Im Saal (Neubau) wurden Vorarbeiten für die 18 m² große Bühne 
gemacht. Die Bühne lässt sich je nach Bedarf komplett im Boden 
versenken oder bis auf eine Höhe von 80 cm herausziehen. Hier 
können zukünftig Lesungen, Vorträge, kleine Konzerte oder Ähnliches 
stattfinden. Der Saal wird, in Reihen bestuhlt, bis zu 60 Gäste fassen 
können. Eine Ausstattung mit moderner Medientechnik ist geplant. 

Die Ausstellung im Obergeschoss von Marktplatz 6 soll ab September 
eingebaut werden. Dementsprechend werden die einzelnen Statio-
nen detailliert geplant. Gewerke wie Vitrinenbau, Erstellung von 
Präparaten, Modellen und Illustrationen sowie die Programmierung 
von Spielen werden ausgeschrieben bzw. wurden bereits vergeben. 

Ziel ist es, die Bauarbeiten bis Ende des Jahres weitestgehend abzu-
schließen und das Zentrum im ersten Quartal 2025 zu eröffnen.

Regelmäßige Informationen über den Baufortschritt am Bernatura 
finden Sie im Online-Bautagebuch unter www.bernatura.de

Die Dächer werden mit gebrauchten Biberschwanzziegeln einge-
deckt (Foto: Nadine Höhne)

Die restaurierten Fenster wurden im Gebäude Markplatz 6 einge-
baut (Foto: Nadine Höhne)

Im Saal wurde der Rahmen für die Bühne eingebaut (Foto: Nadine 
Höhne)

Blick von der Mosterei ins Foyer: Der Estrich wurde gelegt. (Foto: 
Nadine Höhne)
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Jahreshauptversammlung des Obst- und Gartenbauvereins:

200er Schallmauer in greifbarer Nähe
Bei aller Digitalisierung ist das „Garteln“ offenbar immer noch 
bestens im Trend: Wie der Vorsitzende des Obst- und Gartenbau-
vereins (OGV) Burgbernheim Helmut Wiesinger bei der Jahresver-
sammlung im katholischen Gemeindezentrum erfreut berichtete, 
könnte in diesem Jahr die Mitgliederzahl von 200 bei aktuell 197 
Gartenfreunden schon bald überschritten werden.

Für den guten Zulauf investiert der Verein auch einiges: Zum festen 
Programm gehören beispielsweise das Schmücken des Oster-
brunnens am Marktplatz, eine Blumenerdeaktion sowie die Be-
treuung einer Station am Streuobsterlebnistag. Mit einem Fachre-
ferat zum Thema „Wie lässt sich der Garten klimaresistent gestal-
ten“, beschäftigte man sich mit einer zeitgemäßen Herausforderung. 
Zu einem „vollen Erfolg“, so der Vorsitzende, wurde einmal mehr 
die vom OGV organisierte Blütenwanderung, zu der sich 120 Teil-
nehmer einfanden. Zufrieden war man angesichts starker Konkur-
renz auch mit dem sechsten Platz anlässlich der Gaudiolympiade 
der örtlichen Feuerwehr. Nicht fehlen durften das beliebte Saft-

pressen für Kinder am Ferienprogramm sowie anlässlich des 
Streuobsttages. Für diese Großveranstaltung auf dem Kapellen-
berg wurden extra 1000 Kilogramm Äpfel zum Versaften gelesen. 
Während auch die Teilnahme am städtischen Weihnachtsmarkt 
keine Wünsche offen ließ, lief es mit einer eigentlich sehr sympa-
thischen Aktion überhaupt nicht: Jeder Häuslesbauer würde vom 
OGV kostenlos einen Obst-Hausbaum geschenkt bekommen. Das 
Ergebnis war mit einer „Nullnummer“ allerdings sehr ernüchternd. 
Dennoch soll es das Angebot auch weiterhin geben. Die be-
währten Veranstaltungen werden auch im laufenden Jahr wieder 
Berücksichtigung finden. Die Blütenwanderung ist bereits für den 
28. April terminiert und startet um 13.30 Uhr am Minigolfplatz am 
Gründlein. 

Neu ins Leben ist eine Pflanzentauschbörse gerufen worden. 
Nähere Informationen bzw. Anmeldung bei Andrea Blaser unter 
der Telefonnummer 0151/24298221.  

Zu Besuch in der Pfaffenhöfer Dorfmühle 

Am 25.03.2024 war der Kindergarten Ulsenheim zu Besuch in der 
Pfaffenhöfer Dorfmühle von Dr. Thomas Schmiedeke (auf dem 
Bild mit der roten Jacke), der sehr anschaulich den Prozess vom 
Korn zum Mehl erklärte.

Alle Kinder durften selbst mit Steinen probieren, wie schwer es 
ist, die Körner zu schälen und zu Mehl zu mahlen.

Von dem gemahlenen Mehl kann ein Kuchen gebacken werden 
oder z.B. auch Pfannkuchen!
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Hilfe für Jungvögel
Die Kreisgruppe des Landesbunds für Vogel- und Naturschutz in 
Bayern e.V. – LBV -(https://neustadt-aisch-bad-windsheim.lbv.de) 
gibt Tipps für gefundene Jungvögel.

Der Frühling ist eindeutig zurück! Überall zwitschert, singt und 
 tiriliert die Vogelwelt. Viele Vögel sind bereits mit Brüten beschäftigt. 

Der Mensch selber geht gerne raus in die Natur, um alles zu ge-
nießen. Und dann passiert es: da sitzt ein kleiner Kerl, anscheinend 
von der Welt vergessen.

Was tun?
Die größte Überlebenschance haben junge Vögel, wenn wir Men-
schen sie in Ruhe lassen.
– Also: Ruhe bewahren, die Situation gut beobachten! –
Denn meistens stellt sich schnell heraus, dass das Junge nicht 
verlassen ist. Die Eltern sitzen unweit und halten Kontakt mit ih-
rem Nachwuchs. Sie füttern und betreuen ihn, sobald sie sich 
unbeobachtet und sicher fühlen.

Wann ist doch Hilfe nötig?
1.  Bei Gefahr von Katzen oder Straßenverkehr sollte man den 

Jungvogel vorsichtig unweit des Fundortes platzieren, am bes-
ten auf einen erhöhten Ast.

2.  Sehr junge und noch kaum befiederte Tiere, die aus dem Nest 
gefallen sind, kann man dorthin zurücksetzen. Das Anfassen 
durch uns Menschen stört die Vogeleltern nicht!

Schon gewusst?
Kleine Rechtskunde:  Zulässig ist nur die Aufnahme kranker und 
verletzter Tiere sowie tatsächlich verlassener Jungvögel. 

Sobald sie selbstständig und gesund sind, müssen sie in die Frei-
heit entlassen werden. Bei bedrohten Arten, Greif- und Wasservö-
geln bitte umgehend die Untere Naturschutzbehörde im Land-
ratsamt informieren!

Weitere Informationen unter www.lbv.de/vogel-gefunden

Save the Date: So 2.6.2024 LBV-Sommerfest im Dorfhaus Bergt-
heim

Freizeitradler freuen sich auf neue Mitradler
Die Freizeit-Radler Burgbernheim wurden am 10.07.1993 gegründet 
und feierten im Juli 2023 ihr 30-jähriges Bestehen. Es waren da-
mals 10 Gründungsmitglieder, von denen bis heute noch Traudl und 
Erwin Hofmann sowie Gerda und Ulrich Reißler aktiv dabei sind.

Die allererste größere Ausfahrt war der Aischtalradweg von Burg-
bernheim bis Bamberg. Die wöchentlichen Trainingsfahrten wur-
den auf Montag festgelegt mit Treffpunkt Friedenseiche.

Die Leitung der Gruppe lag viele Jahre bis zu deren Tod bei Helga 
und Werner Favero. Der gesellige Teil mit Faschingsfeiern, Wein-
festen und Grillabenden wurde stets gerne angenommen.

Im Laufe der Jahre vergrößerte sich die Gruppe ständig und es 
kamen auch Radfreunde aus Marktbergel, Ottenhofen und Er-
metzhof hinzu. Jedes Jahr wurde außerdem eine gemeinsame 
3-Tagesfahrt in verschiedenste Regionen unternommen.

Durch die Corona-Pandemie wurde auch unsere Gruppe zeitweise 
ausgebremst. 

Danach hat ein Teil der Gruppe unter Federführung von Marianne 
Kramer-Schmidt die Leitung übernommen. Derzeit sind wir 20-25 
Radler, die seit Ostern wieder zu den wöchentlichen Fahrten am 
Montag um 18 Uhr an der Friedenseiche starten. 

Die Touren führen uns in verschiedene Orte unseres Landkreises 
und des angrenzenden Landkreises Ansbach. Je nach Wetterlage 
und Kondition variiert die Streckenlänge. 

Nach dem aktiven Radeln treffen wir uns meist noch zur Einkehr 
im Gasthaus Hirschen und lassen den Abend in geselliger Runde 
ausklingen.

Ergänzend finden in unregelmäßigen Abständen auch Tages-
fahrten in weiter entfernte Regionen statt.  In den letzten Jahren 
wurden auch Mehrtages-Radreisen durchgeführt, die immer sehr 
regen Zuspruch gefunden haben.

Dem Trend der Zeit folgend, ist die Mehrheit der Radler zwischen-
zeitlich mit E-Bikes unterwegs.

Wir sind kein eingetragener Verein, sondern nach wie vor ein loser 
Zusammenschluss begeisterter Radfahrer.  Weitere Auskünfte sind 
möglich unter der Telefonnummer 09843 / 1847.

Wir sind eine fröhliche, aufgeschlossene Truppe und freuen uns 
auf viele neue Mitradler.
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P3

P6

04

P1

P2

P4
P5

Marktplatz

Freibad

Mini-
golf

Kapellenberg

Sappori 
di Casa

Waldgasthof Wildbad

Langskeller
ab 14 Uhr

Schule

Prösselbuck

Skilift

Erkunden Sie beim 
Streuobsterlebnistag die 
Burgbernheimer Streuobst-
wiesen auf eigene Faust oder 
mit einer Führung. 

Achten Sie auf die Beschilderungen 
an den Wegen. An den Stationen 
können Sie sich über Streuobst 
informieren und einige 
Köstlichkeiten probieren. 

Unsere Gasthäuser und 
Biergärten laden Sie auf eine 
Pause zum Essen und Trinken 
ein. Wir freuen uns auf Sie!

Startpunkte
(mit Parkplätzen)

Marktplatz

Unterer Bahnhof

Oberer Bahnhof

Schulstraße

Freibad

Langskeller

P1

P2

P3

P4

P5

P6

Burgbernheim zieren 
über 30.000 Streuobst-
bäume. Folgen Sie mir auf

 den Wanderwegen!

ZUR
Informationen rund um Biene und Honig
mit dem Imkerverein Burgbernheim an der 
Figurenbeute beim Labyrinth

01

Eichen, Hirschkäfer, Feuersalamander & Co
– Wissenswertes über die Wälder rund um
Burgbernheim
die Fachstelle Waldnaturschutz Mfr., Bay. Forst-
verwaltung informiert am Weidenhäuschen

03

Fotoshooting mit Maskottchen Bernie
von 14 bis 14:45 Uhr an der großen Bank 
im Gründlein

02

Direkt mit dem 
VGN zu den 
Streuobstwiesen!

02

08

05

Vogelstimmenwanderung

auf der Frankenhöhe mit 
Peter Höhlein, Treffpunkt: 
7.00 Uhr (Oberer Bahnhof),
ca. 4 km, 2 Stunden

Streuobstführung

mit Bruno Krug und Karlheinz 
Barthold, Treffpunkt: 11.00 Uhr  
und 14.00 Uhr am Minigolf, 
ca. 4 km, 2 Stunden

Wiesenführung

Kathrin Feindert, BUND Naturschutz
Treffpunkt: 11.00 Uhr (Minigolf),
ca. 1,5 km, 1 Stunde

Motorsägenkunst mit Dominik Herschner
am Schäferwagen
14.30 – 15.00 Uhr Windsheimer Sänger

07

Die Maulbeere
Info- und Verkaufsstand mit den Maulbeer-
experten Herbert Kolb und Gerd Meyer 
unterhalb der Maulbeerbäume

05

Wissenswertes zur Streuobstwiese 

Fledermausexperte Matthias Weiß

09

Genüsse der Streuobstwiese
Der OGV Burgbernheim bietet im Garten 
im Gründlein Slush, Säfte und Seccos vom 
EinHeimischen, Apfelküchle & Kaffee an

04

Hochprozentiges am Schauberg
Die Hofbrennerei Markert bietet 
Brände & Liköre zum Probieren

08

Kinderprogramm mit den
Streuobstpädagoginnen
am Grillplatz

0607 03

Schauberg
09

Olgas Minigolf
ab 14 Uhr Kaffee, Kuchen, Vesper und Getränke

Waldgasthof „Wildbad“
Mittagstisch, Kaffee und Kuchen

Biergarten Langskeller
ab 14 Uhr Fränkische Vesper, Getränke, 
selbstgebackene Kuchen, Kaffee

Gasthaus „Goldener Engel“
durchgehende Bewirtung im 
Biergarten und in der Wirtschaft

Gasthof „Zum Goldenen Hirschen“
bis 13.30 Uhr Gerichte mit 
fränkischem Streuobst

Pizzeria Sapori di Casa
11.30 - 14.30 Uhr 
Mittagstisch

Goldener 
Engel

Zum 
Goldenen 
Hirschen

01

Burgbernheimer 

Streuobsterlebnistag

von 11.00 bis 17.00 Uhr

Sonntag, 26.05.2024

Entdecken Sie die Burgbernheimer 

Streuobstwiese, erfahren Sie Interessantes 

zum Streuobst und genießen Sie zahlreiche 

kulinarische Köstlichkeiten.

Stadt Burgbernheim

Rathausplatz 1

91593 Burgbernheim

Tel. 09843/309-0

www.burgbernheim.de

info@burgbernheim.de
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Weitere Veranstaltungen in Burgbernheim:

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Streuobsttag auf dem Kapellenberg

SONNTAG

13.10.24 Ab 10.00 Uhr, Rund ums Streuobst bieten wir ein tolles Programm: 

Saftpressen, Obstsortenbestimmung, Schäfer, Imker und Bauernmarkt

Fränkisches MundArtFestival Edzerdla

07.06.24  - 

09.06.24
Tickets gibt’s im Rathaus und bei Reservix

www.edzerdla.de

Lichterfest im Gründlein

SAMSTAG

29.06.24 Erleben Sie die Streuobstbäume in einem ganz anderen Licht!

ab 18.00 Uhr

Interessantes zu Schädlingen und 

Krankheiten auf Streuobstwiesen oder im Garten

SAMSTAG

13.07.24

Treffpunkt: Parkplatz Schützenhaus, 14.00 Uhr, Anmeldung unter 09843/309-0

Kochen mit Wildkräutern

FREITAG

27.07.24 Mit Kräuterpädagogin Susanne Göbel, Anmeldung unter 0175/8110128

Radeln über die Streuobstwiesen von Burgbernheim

SAMSTAG

28.09.24 Mit Kräuterpädagogin Susanne Göbel, Anmeldung unter 0175/8110128

StreuobstSchlemmerWanderung

SONNTAG

29.09.24 3 Wirte, 3 km Wanderweg, 3-Gänge-Menü und 30.000 Streuobstbäume

Anmeldung bei Fam. Birngruber unter Tel. 09843/9807793
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Nachdem die Dorferneuerung in Buchheim weitgehendst abge-
schlossen ist und sich im letzten Jahrzehnt im Ort einiges verändert 
hat, soll unser Dorf vorgestellt werden. 

Unter dem Motto „Entdecke deine Heimat und zeige sie“ möchte 
die Siebnerei Buchheim an Fronleichnam (30. Mai 2024) interes-
sierte Besucherinnen und Besucher, aber natürlich auch Buchhei-
merinnen und Buchheimer zu einem informativen und geselligen 
Nachmittag herzlich einladen.

Beginn der Veranstaltung ist um 13:00 Uhr am Gemeindehaus 
Buchheim. Den Auftakt wird die Blaskapelle Buchheim musikalisch 
umrahmen, außerdem schließen sich einige Grußworte an. 

Danach besteht die Möglichkeit, bei einem geführten Dorfspazier-
gang unseren Ort näher kennenzulernen. Dabei wollen wir das 
Motto der 1250-Jahr-Feier, die wir im Jahr 2010 mit großem Fest-
umzug gefeiert hatten, „Buchheim – unbekannt – klein und unbe-
deutend?“ wieder aufgreifen. Selbstverständlich befinden sich auf 
der geführten Tour markante Punkte wie Kirche, Brauerei, Heizzen-
trale mit Wärmenetz und verschiedene Firmen sowie Einrich-
tungen. Alternativ bzw. zusätzlich können auch eine Pferdekutsch-
fahrt oder die Rundfahrt mit einem Oldtimer-Schleppergespann 
unternommen werden. Außerdem erläutert eine Informations-
wand am Gemeindehaus die Phasen der Dorfentwicklung. 

Selbstverständlich ist an diesem Nachmittag auch für das leibliche 
Wohl gesorgt. Die Landfrauen bewirten uns mit Kaffee und Kuchen 
und für den kleinen Hunger gibt es fränkische Grillbratwürste, 
deftiges Bier, alkoholfreie Getränke und Frankenwein. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Mit freundlichem Gruß und ein herzliches Willkommen

Die Siebnerei Buchheim

Einladung zum Dorfrundgang der Siebnerei Buchheim am 30. Mai 2024

Einsätze/Alarmmeldungen:
20.02. 16:21 Uhr Zimmerbrand, Ermetzhofen 
21.02. 07:02 Uhr Brand Industriebetrieb, Burgbernheim 
06.03.  07:25 Uhr Tragehilfe für Rettungsdienst, Marktbergel 
21.03.  10:48 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Burgbernheim
21.03.  11:17 Uhr Reanimation, Steinach/Bhf. 
05.04.  15:11 Uhr Gasaustritt, Burgbernheim

Termine:
13.05. 19:00 Uhr Dienstsport
22.05.  19:30 Uhr Übung Absturzsicherung 
27.05.  19:00 Uhr Dienstsport
03.06.  19:00 Uhr Dienstsport 
05.06.  19:00 Uhr Jugendfeuerwehr
10.06.  19:00 Uhr Dienstsport
12.06.  19:30 Uhr Übung
15.06.  15:00 Uhr Gerätedienst 
17.06.  18:30 Uhr Atemschutzübungsstrecke Bad Windsheim
17.06.  19:00 Uhr Dienstsport
24.06.  19:00 Uhr Dienstsport
26.06.  19:00 Uhr Maschinisten-Übung
01.07.  19:00 Uhr Dienstsport
03.07.  19:00 Uhr Jugendfeuerwehr

www.ffw-burgbernheim.de
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Vorverkauf im Rathaus
Am 7., 8. und 9. Juni 2024 findet zum dritten Mal das legendäre 
Fränkische MundArt-Festival Edzerdla statt, wieder in Burg-
bernheim im westlichen Mittelfranken, wo Aischgrund, Steiger-
wald, Frankenhöhe und das Rothenburger Land zusammenkommen.

Nach den erfolgreichen Festivals von 2016 und 2018 werden auch 
diesmal viele bekannte und interessante fränkische Dialektkünst-
ler aus den Bereichen Musik, Literatur, Kabarett und Klein-
kunst mit von der Partie sein – aber auch viele Neuentdeckungen. 
Eröffnet wird das Edzerdla am Freitagabend 7. Juni 2024 mit dem 
Kellerkommando aus Bamberg. Am Sonntagvormittag wird 
wieder ein Mundartgottesdienst stattfinden. Für das Pro-
gramm auf den zwei Bühnen am Kapellenberg und auf der 
Streuobstwiese am Samstag und Sonntag von 12 bis 22 Uhr 
sind vorgesehen:

Gankino Circus, Kapelle Bomhard, Mäc Härder, Annaweech, Dun-
näkeil, Landmusigg, Boxgalopp, Theater Kuckucksheim, Travelling 
Playmates, Harmonistas, Bea Weber & Band, Martin Rohn & Band, 
Nauswärts, Hans Zitrone Band, Ray Hautmann Trio, Sammy West 
Band, Gigglmoo, Dschubbi & Jerry Zwaavodoo, Weber, Weber & 
Pauli, Ermann & Kranz, die Frankenbänd, die Aaschgrundbänd, der 
Schdief, Heinrich Filsner & Bernd Dittl, David Saam, Joachim Adam-
czewski, Jo Jasper, Wastel Kauz, Thomas Bauernschmitt, Toni Lang, 
Siegfried Straßner, Matthias Kröner, Norbert Autenrieth, Fritz 
Stiegler, Margit Begiebing, Emmi Weiß & die Schlochsaitn, Udo 
Langt, Wolfgang Tietz. 

Das gesamte Festival wird wieder von der Stadt Burgbernheim 
organisiert und durchgeführt, unterstützt von einem ehrenamt-
lichen Helferteam. Es findet bei jedem Wetter statt, für Zeltüber-
dachung ist gesorgt. Ein Regionalmarkt, Verköstigungs-, Verkaufs- 
und Infostände vervollständigen das einmalige Angebot. 
Weitere Informationen finden Sie im Internet unter 
www.edzerdla.de  

3. Fränkisches MundArt-Festival vom 07. bis 09. Juni 2024
auf dem Kapellenberg in Burgbernheim

Karten gibt es ab sofort im Internet unter www.edzerdla.
reservix.de sowie an den bekannten Vorverkaufsstellen 
und im Rathaus Burgbernheim.

Vorverkaufs-Eintrittspreise 
(inkl. Vorverkaufs-, Systemgebühren und Mehrwertsteuer)

Freitag, 07.06.2024  12 €
Samstag, 08.06.2024  29 €
Sonntag, 09.06.2024  29 €
3-Tages-Ticket (Fr., Sa., So.)  59 €
2-Tages-Ticket (Sa. und So.) 49 €

An der Tageskasse liegen die Eintrittspreise als Kombiticket bei 
69 € (3 Tage), 59 € (2 Tage) und als Einzelticket für Samstag oder 
Sonntag bei 35 €. Für die Freitagsveranstaltung liegt der Eintritts-
preis bei 12 €.

Helfer gesucht!
Haben Sie Zeit und Lust, das 3. Fränkische MundArt-Festival 
zu unterstützen? Wir suchen Helfer für die drei Tage für ver-
schiedene Tätigkeiten wie z. B. Parkplatzeinweiser, Kassen-
personal, Betreuung der Künstler, Nachtwachen, usw.

Wenn Sie uns entsprechend unterstützen, erhalten Sie jeweils 
eine kostenlose Eintrittskarte für den Tag des Einsatzes und 
einen weiteren Tag Ihrer Wahl. Natürlich ist auch für eine 
entsprechende Verpflegung während Ihres Einsatzes gesorgt.

Melden Sie sich unter edzerdla@burgbernheim.de oder bei Frau 
Johnson im Rathaus Burgbernheim unter Tel. 09843/309-22.

Vielen Dank im Voraus.
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1 Jahr Haus der Kinder im Gartenfeld
Am 20. März 2023 startete der Kindergartenalltag im Haus der 
Kinder im Gartenfeld. Am Mittwoch, den 20. März 2024 konnten 
wir auf 1 Jahr im Gartenfeld zurückblicken und waren der Meinung 
– das muss gefeiert werden!

„Heute hat die KiTa Geburtstag“ stellten die Kinder bereits beim 
Hereinkommen ins Haus fest. Schließlich war der Eingangsbereich 
mit vielen bunten Luftballons geschmückt und der Duft von Frisch-
gebackenem zog durch das Haus.

Zum Geburtstagsfrühstück gab es einen riesigen Geburtstags-
kuchen in Form einer Eins und viele kleine Einsen aus Laugenteig. 
Mmmmh war das lecker.

Bei einer Diashow haben wir gemeinsam bestaunt, wie aus einer 
großen geschotterten Fläche Stück für Stück unser Kindergarten 
entstanden ist, wie die Räume eingerichtet wurden und wir 
schließlich mit einem großen Fest Einweihung gefeiert haben.

Und dann stand auch noch ein Überraschungsbesuch vor der Tür. 
Kinder und Mitarbeiterinnen aus der KiTa Arche Noah haben uns 
ein Geburtstagslied gesungen und uns mit frischen Kräutern be-
schenkt.

Geburtstags-
überraschung
Geburtstag feiern ist etwas 
Feines. Den 1. Geburtstag 
konnte die neue Kindertages-
stätte „Haus der Kinder im 
Gartenfeld“ nun feiern. Als 
Gratulanten stellten sich die 
Schulanfänger-Kinder der Kin-
dertagesstätte „Arche Noah“ 
mit einigen Betreuerinnen ein. 
Sie überbrachten dem Team 
und den Kindern ihre Glück-
wünsche und sangen spontan 
ein fröhliches Geburtstagslied. 

Die Leiterin der Kindertagesstätte „Arche Noah“, Anita Schnotz, 
überreichte ihrer Kollegin vom „Haus der Kinder“, Melanie Fischer, 
einen Kräuterkorb mit frischem Schnittlauch und Petersilie. Diese 
Kräuter können sich die Kinder zur Brotzeit oder zum Mittagessen 
mit einer kleinen Gartenschere selbständig abschneiden. 

„Tut tuuut … wir fahren 
mit dem Krippenbus …“ 

Am 06.02.2024 hat die Bienengruppe ihren ersten Ausflug in un-
serem neuen motorisierten Krippenbus erlebt.

Bis ans andere Ende von Burgbernheim konnten wir fahren und 
haben ganz neue Dinge sehen und wahrnehmen können.

Über Feld und Schotter….durch die Stadt…beim Haus der Kinder 
am Gartenfeld vorbei… bis zur Norma und zur Schule … 

Das war spannend… Für Kinder und Erzieher:innen!

Ein Spazier-Erlebnis der besonderen Klasse! Yippie :P

Wir freuen uns auf viele weitere Ausfahrten, Picknicks und Ausflüge…

Einladung zum Gartenfest
Noch arbeiten viele fleißige Hände in unserem Garten. Wege 
werden angelegt, Bäume gepflanzt und Spielgeräte montiert. 
Doch im Frühsommer wird der Garten im Haus der Kinder bespiel-
bar sein. Das wollen wir mit unserem Kindergartenfest feiern und 
laden alle Familien, Nachbarn und Interessierte herzlich ein, mit 
uns zu feiern. 

Unser Gartenfest findet statt am, Samstag, den 22. Juni 2024 
von 14:00 bis 17:00 Uhr. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 

Haus der Kinder im Gartenfeld
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Fachdienstanerkennung
Bereits in der KiTa Arche Noah war unsere Erzieherin Julia Siemund 
mit viel Engagement im Team Inklusion tätig und hat dort gemein-
sam mit Heilpädagogin Tamara Klug die Lernwerkstatt aufgebaut 
und eingerichtet.

Inklusion ist für Frau Siemund ein Herzensprojekt. Bei der Ressour-
cenwerkstatt in Bamberg besuchte sie die Weiterbildung für die 
Fachpädagogin für Inklusion. Im vergangenen Jahr ergänzte sie 
diese Weiterbildung mit Modulen der Lebenshilfe. Themen waren 
unter anderem:
„Pädagogik der Diversität“, „Lernen im Bildungsprozess ressour-
cenorientiert begleiten“, „Sprachliche Vielfalt in Kindertagesein-
richtungen“, „Träume“, „Wahrnehmungsstörung“, „Kindlicher Au-
tismus“.

Wir freuen uns, dass Frau Siemund mit dem Abschluss der Zusatz-
module die Anerkennung als Fachdienst für Inklusion beim Bezirk 
erworben hat. Herzlichen Glückwunsch zum erfolgreichen Ab-
schluss dieser Weiterbildung! 

Spenden
Spende der KFZ-Technik Kleppel
Kurz vor Weihnachten überraschte uns die Firma KFZ-Technik 
Kleppel mit einer Spende für das Haus der Kinder im Gartenfeld 
im Wert von 650,00 Euro. Gemeinsam mit den Kindern haben wir 
überlegt, welche Spielsachen wir in unseren Bildungsräumen 
noch dringend brauchen. Schnell war klar, die Legos im Bauraum 
reichen nie aus und auch Bilderbücher kommen bei den kleinen 
und großen Kindern im Gartenfeld immer gut an.

Wir bedanken uns bei Firmenchef Andreas Kleppel für diese groß-
zügige Spende!

Spende Physiotherapiepraxis Knoblich

Statt Weihnachtsgeschenke für die Patienten zu kaufen, hat sich 
die Physiotherapiepraxis Knoblich dazu entschlossen, eine größe-
re Summe zu spenden. Für die Spende in Höhe von 500,00 Euro 
konnten wir für das Haus der Kinder ein Tablet und Geosmart-
Bauteile anschaffen.
Im Projekt kita.digital lernen Kindergartenkinder digitale Medien 
zu bedienen und einzusetzen. Schon öfter waren die Kinder in 
unserem Haus mit dem Tablet auf Fotosafari unterwegs. Dank der 
Praxis Knoblich haben wir nun ein Tablet eigens für die Kinder, das 
ihnen jederzeit zum Fotografieren und Entdecken zur Verfügung 
steht. Die Magnetbausteine (Geosmart) sind im Bauraum heiß 
begehrt und die Kinder freuen sich über Nachschub.
Wir bedanken uns bei Herrn Oliver Knoblich für die großzügige 
Spende!

Spende der Firma Feuchtmann
Direkt vor der Haustür haben wir in Burgbernheim mit der Firma 
Feuchtmann einen Hersteller für Kinderknete und Fingerfarben. 
Das reichhaltige Sortiment konnten die KiTa-Leiterinnen Melanie 
Fischer und Anita Schnotz beim Fototermin kennenlernen. Firmen-
chef Ulrich Feuchtmann überreichte den beiden KiTas eine Aus-
wahl an Fingerfarben und Knete und hofft, dass die Kinder viel 
Spaß und Freude am kreativen Tun haben werden.
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Alpaka Tag
Die Kindertagesstätte Arche Noah bekam flauschigen Besuch. 
Isabell Johanngieseker von den Wettringer Alpakas brachte im 
Rahmen der tiergestützten Aktivität drei ihrer Tiere mit. Das 
schwarze Alpaka Chico, das weiße Alpaka Hugo und das Lama 
Leos. Mit großen Augen bestaunten die Kinder die freundlichen 
Tiere. Die süßen Knopfaugen und das weiche Fell luden zum 
Streicheln und Kuscheln ein. Mit ihren weichen Lippen durften die 
Tiere das mitgebrachte Futter von den Händen der Jungen und 
Mädchen abknabbern. „Das kitzelt“, kicherten die Kinder. 

Im Anschluss erklärte Isabell, dass die Tiere lediglich am Unterkie-
fer Zähne haben und der Oberkiefer aus einer Kauplatte besteht. 
Die Angst vor einem Biss wurde dadurch genommen. Das weit 
verbreitete Spucken verwenden die Vierbeiner meist nur zur Ver-
teidigung bei ihren Artgenossen. Dies durften die Kinder in Aktion 
sehen, was für einige Lacher sorgte. Auch die Füße des Alpakas, 
deren lederartige Sohle an einen Hund erinnert, wurden betrach-
tet und angefasst.

Für die Experten (Vor-
schulkinder) der Einrich-
tung gab es zum Schluss 
eine ganz besondere 
Überraschung. Sie durften 
gemeinsam mit Chico, 
Hugo und Leos eine Runde 
durch den Garten spazie-
ren.

Das Team der Kinderta-
gesstätte Arche Noah be-
dankt sich für den schönen 
und informativen Vormit-
tag!

Kindertagesstätte Arche Noah
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Weitere Informationen erhalten Sie am 14.05.2024 um 
16:30 Uhr bei unserer digitalen Informationsveranstal-
tung unter www.telekom.de/glasfaser-events 

Besuchen Sie unseren Glasfaser-Truck in Burgbernheim und 
lassen Sie sich vor Ort zu Glasfaser beraten! 

Glasfaserausbau in drei Phasen 
Derzeit laufen die Planungen auf Hochtouren, Burgbernheim mit 
dem stabilen und zukunftssicheren Glasfaser-Netz zu versorgen. 
Bei dieser Netzmodernisierung setzt die Telekom auf das schnel-
le, leistungsfähige Glasfasernetz bis in die Wohnung, dass zukünf-
tig Bandbreiten im Gigabit-Bereich ermöglicht. 

Buchungsphase 
Damit die Glasfaseranbindung hergestellt werden kann, ist Ihre 
Beauftragung eines passenden Tarifs bei der Telekom erforderlich. 
Nur durch Ihren Auftrag kommt die Glasfaser zu Ihnen. (Schnell 
sein lohnt sich.) 

Bauphase 
Die Telekom wird sich nach Ihrer Registrierung mit Ihnen in Ver-
bindung setzten und die Details zum Anschluss des Gebäudes 

Netzmodernisierung für Burgbernheim

Die Buchungsphase für den Ausbau für ca. 1.300 Haushalte in Burgbernheim 
startet jetzt

direkt mit Ihnen besprechen. Nur wenn Sie der gemeinsam be-
sprochenen Anbindung zustimmen, wird Ihr Gebäude angeschlos-
sen. 

Verantwortlich für den technischen Ausbau in Burgbernheim ist 
die GlasfaserPlus GmbH welche ein Gemeinschaftsunternehmen 
der Deutschen Telekom und des IFM Global Infrastructure Fund ist. 

Nutzung 
Nach Abschluss der Bauphase in Ihren Wohn- und Geschäftsräu-
men, können Sie Ihr Glasfaserprodukt aktivieren und direkt über 
das neue leistungsstarke Glasfasernetz surfen. 

Netzmodernisierung nicht verpassen 
Damit möglichst ALLE im Ausbaugebiet beim aktuellen Ausbau 
berücksichtigt werden, haben die Bürger*innen in Burgbernheim 
jetzt die Chance, einen Glasfaseranschluss mit passendem Tarif 
über die Telekom zu beauftragen.  

Aktuelles bei Ihnen vor Ort
  Kostenloser Service der Beratung an der Haustüre – 
Mitarbeiter*innen können sich immer ausweisen! Auch über die 
0800-8266347 können Sie die Legitimität erfragen.

Mehr Informationen zur Buchbarkeit und zu den Tarifen 
der Telekom erhalten Sie:
  im Internet unter www.telekom.de/glasfaser

  in folgendem Telekom/Partner-Shop:
Telekom Partner Gerhard Hartmann GmbH, Illesheimer Str. 13, 
91438 Bad Windsheim
Telekom Partner my-eXtra Shop Ansbach City, 
Martin-Luther-Platz 13, 91522 Ansbach
Telekom Shop Ansbach, Uzstr. 12, 91522 Ansbach

  telefonisch kostenlos unter 0800 22 66100 (Privatkunden)
und 0800 330 6709 (Geschäftskunden)

  vor Ort
Wir kommen nach Burgbernheim. 
Vom 13.05.2024 bis 17.05.2024 sind wir mit unserem 
Telekom Truck vor Ort.
Wo: EDEKA Scharrer, Bergeler Str. 28, 91593 Burgbernheim
Wann: Montag - Freitag jeweils 10:00 – 18:00 Uhr

Kommen Sie vorbei und lassen sich beraten! Wir freuen 
uns auf Ihren Besuch!
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TSV 1877 Burgbernheim
DFB-Mobil vor Ort
Am Freitag, den 23. Februar 2024 war das DFB-Mobil in der Sport-
halle Burgbernheim. Zwei Trainer vom Deutschen Fußballbund 
gestalteten ein anspruchsvolles 1,5-stündiges Training für die 
Spielerinnen und Spieler der E-Jugend. Beim Training waren auch 
viele Trainer der SG Burgbernheim/Marktbergel anwesend und 
nutzten die Chance, die ausgebildeten DFB-Trainer mit Fragen zu 
durchlöchern. Die DFB-Trainer teilten gerne ihren Erfahrungsschatz 
und gaben Tipps. 
Die Kinder wurden gefördert und hatten großen Spaß und die 
Trainer unserer Spielgemeinschaft konnten sich weiterbilden. Ein 
gelungener Freitagabend für alle Beteiligten in der Sporthalle! 

Trainingswochenende der E-Jugendmannschaften in Fulda 

Vom 22.03.2024 bis 24.03.2024 verbrachten 17 Kinder der E-Jugend-
mannschaften der SG Burgbernheim/Marktbergel ein Trainings-
wochenende in Fulda. 
Nach der Ankunft in der Jugendherberge in Fulda, dem Beziehen 
der Zimmer und dem Abendessen stand eine Rallye durch die 
Jugendherberge auf dem Programm. In der Jugendherberge wa-
ren dazu kleine Infotexte versteckt, mit denen Fragen zur Jugend-
herberge, der Stadt Fulda und unserem Gastverein SG Viktoria 
Bronnzell beantwortet werden sollten. 
Der Samstag stand dann ganz im Zeichen des Fußballs. Am Vor-
mittag fand eine Trainingseinheit in einer Soccerhalle statt. Neben 
Techniktraining wurden viele Spiele im Modus 4 gegen 4 durch-
geführt. Am Nachmittag wollten sich die Kinder mit den E-Jugend-
mannschaften der SG Barockstadt Fulda messen. Das ungemüt-
liche Wetter spielte aber nicht mit, sodass die Spiele zur Halbzeit 
abgebrochen wurden. Zum Aufwärmen und Stärken gab es Tee 
und Muffins. Zurück in der Jugendherberge wurde die Zeit bis zur 
Länderspielübertragung Frankreich gegen Deutschland mit Ki-
ckern, Gesellschaftsspielen und dem Quiz „Der Große Preis“ 
überbrückt. Gemeinsam mit den Trainern Matthias Bauereiß, 
Thomas Frank, Peter Heil und Florian Joachimsthaler sowie den 
begleitenden Eltern Manuela Hardung und Volker Schmidt betrie-
ben die Kinder Videostudium. Begeistert verfolgten die Jungen 
und Mädchen das Spiel und fachsimpelten über die Leistung der 
beiden Mannschaften. 
Am Sonntag war nach dem Frühstück schon wieder Zeit für die 
Heimreise. Unsere Teams freuen sich auf den Start der Rückrunde!
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Danke
Der TSV 1877 Burgbernheim und die B-Jugend samt Trainerteam 
der SG Burgbernheim/Marktbergel bedanken sich bei der Praxis 
Oliver Knoblich und der Firma Johann Potsch für das Sponsoring 
der neuen Trainingsanzüge.
Die Trainingsanzüge vom Hersteller Jako ermöglichen den beiden 
Mannschaften (B1 und B2) nun gemeinsam aufzutreten.
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Tagesordnung der 44. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 07.03.2024
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 01.02.2024
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Ehemaliges Schulgelände Marktbergel (Schulgebäude und Schulturnhalle); Vorstellung der fortgeschriebenen 
Kostenschätzung

 Auf Grund der Kostensituation wird der Gemeinderat grundsätzlich das weitere Vorgehen festzulegen haben; bis zur 
 Entscheidungsfindung wird die Fortführung der Planung ausgesetzt.

3. Antrag auf Verpachtung gemeindeeigener Dachflächen an die Bürgerenergie Marktbergel eG
 Der Gemeinderat bekundet grundsätzliche Bereitschaft, die vorgenannten Dächer zur Verfügung zu stellen. Im Vorfeld 

ist die Geeignetheit/Statik der Dächer, die Einspeisemöglichkeit und die EEG-Konformität zu prüfen. Die Regelungen 
im  abzuschließenden Pachtvertrag sind gesondert zu erörtern. Der Bürgermeister wird zu Verhandlungen ermächtigt.

4. Umbau der ehemaligen Apotheke zur Arztpraxis in Marktbergel; Vergabe der Baumeisterarbeiten und 
 Trockenbauarbeiten

 Den Auftrag zur Durchführung der Baumeisterarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Zapf & Co.KG, 
 Würzburger Straße 58, 91613 Marktbergel zum Bruttoangebotspreis in Höhe von 69.995,80 €.

 Den Auftrag zur Durchführung der Trockenbauarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Zapf & Co.KG, 
 Würzburger Straße 58, 91613 Markbergel zum Bruttoangebotspreis in Höhe von 58.256,45 €.

5.  Vollzug des Bayer. Denkmalschutzgesetzes; Nachtrag in die Bayerische Denkmalliste; Ehemalige Offiziers-
siedlung, Munasiedlung

 Der Markt Marktbergel erklärt das Benehmen nach Art. 2 Bayerisches Datenschutzgesetz (BayDSchG).

6. Informationen des Bürgermeisters
 1.  Genehmigungsfreistellung, Ansbacher Straße 35; 

die Antragstellerin möchte an ihrem bestehenden Anwesen,  Ansbacher Str. 35, Dachgauben errichten. 
Diese sind nach Art. 58 Abs. 2 Satz 1 BayBO genehmigungsfrei.

 2.  Neubau Kindergarten; 
alle Genehmigungen liegen soweit vor; nach den Sommerferien kann mit dem Bau begonnen werden.

 3.  Regionalbudget Kommunale Allianz; 
es wurden 4 Anträge eingereicht, die genehmigt wurden

  • neue Gefriertruhen für Kommunalladen
  • Pavillons für den Verein der Vereine
  • neuer Herd und Kühlschrank für St. Kilian
  • neue Lautsprecheranlage für den Schützenverein.
 4.  Fragebögen Nahwärmenetz; 

Rücklauf von ca. 100 Fragebögen.
 5.  Pester-Areal; 

Fa. Härtfelder ist mit der Erschließungsplanung weiter fortgeschritten.

Tagesordnung der 45. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 11.04.2024
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 07.03.2024
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Ehemaliges Schulgelände Marktbergel (Schulgebäude und Schulturnhalle); Vorstellung der überarbeiteten 
Kostenschätzung und Planung

 Der Gemeinderat nimmt die Vorlage der Planungsgrundlagen und der Kostenschätzung zur Kenntnis.



MITTEILUNGSBLATT Markt Marktbergel

22

Mai/Juni Nr. 95

3. Erlass der Haushaltssatzung und Festsetzung des Haushalts-, Finanz-, Stellen- und Wirtschaftsplans des Marktes 
Marktbergel für das Haushaltsjahr 2024

 Der Haushaltsplan für das Jahr 2024 wird im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben von 3.685.000,00 € und 
im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 3.100.000,00 € beschlossen. 

 Der Stellenplan, die Stellenübersicht und der Finanzplan zum Haushaltsplan 2024 werden genehmigt.

4. Festsetzung des Investitionsprogramms für die Jahre 2024 – 2028 des Marktes Marktbergel
 Dem Investitionsprogramm 2024 bis 2028 in der Fassung vom 04.04.2024 wird vorbehaltlich der Mittelbereitstellung 

 zugestimmt.

5.  Vereinbarung über die Kostenbeteiligung zur Erweiterung und Sanierung der bestehenden Kindertagesstätte 
Kinderhaus „Im Sonnenschein“ Marktbergel

 Der Gemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister zum Abschluss einer Vereinbarung über die Kostenbeteiligung 
zur Erweiterung der Kindertagesstätte; Einzelheiten regelt der Bürgermeister.

6. Städtebauliches Sanierungsgebiet „Kernort Marktbergel“; Erweiterung des Sanierungsgebietes; 
Vorstellung und Einleitung des Verfahrens

 Der Gemeinderat ist grundsätzlich mit der Erweiterung des Sanierungsgebietes um die Kirchstraße einverstanden und 
ermächtigt den Ersten Bürgermeister, den Städteplaner mit dem Änderungsverfahren zu beauftragen.

 In das Änderungsverfahren soll – soweit städtebaulich begründbar – ergänzend ein Teilstück des „Roßmühlwegs“ 
 aufgenommen werden.

7. Bauantrag; Gastraumerweiterung an die bestehende Gaststätte; Kirchstraße 15, 91613 Marktbergel
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

8.  Bauantrag; Errichtung von sieben Fertigteilgaragen im „Gewerbegebiet-Nord“ Marktbergel
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Von den Festsetzungen des Bebauungsplans wird hinsichtlich 

der Baugrenzen befreit.

9. Möblierung Café im Gemeindeladen
 Der Gemeinderat genehmigt die Beschaffung der Möblierung des Cafés in Höhe von 5.049,43 € brutto.

10. Antrag des Vereins für militärische Heimatgeschichte Frankenhöhe e. V. auf finanzielle Unterstützung 
des Muna-Museums

 Die Gemeinde gewährt dem Verein für militärische Heimatgeschichte Frankenhöhe e. V. für das Museum – 
ohne Anerkennung einer Rechtspflicht – einen Zuschuss in Höhe von pauschal 750,00 €. 

11. Antrag auf Einführung einer Bürgerfragestunde zu den Gemeinderatssitzungen
 Der Gemeinderat entscheidet sich gegen die Einführung einer Bürgerfragestunde in der beantragten Form, da die 

 Mitwirkungsmöglichkeit der Bürger durch die Vorsprachen beim Bürgermeister, bei Bürgerversammlungen und 
sonstigen Kommunikationswegen gegeben ist.

12. Informationen des Bürgermeisters
 1. Auswertung Befragung Nahwärmeumfrage

 2.  Container Feuerwehr; 
Ausschreibung erfolgt über das Mitteilungsblatt der Gemeinde.

 3.  LF 8 geht nach Instandsetzung zur FFW Ottenhofen; 
hier werden im dortigen Gerätehaus u. a. Druckluftkompressor und sonstige Gegenstände im Umfang 
von ca. 500 – 600 € benötigt.

 4.  Ottenhofen Fußballplatz; 
neue Tore sind aufgestellt – hier werden noch neue Netze angebracht.

 5.  Spielplatz Ottenhofen; 
hier müssen Maßnahmen ergriffen werden, um den Spielplatz wieder attraktiver zu machen.

 6.  Lärchenweg; 
Anmerkung von Gemeinderat Martin Grosch – hier soll eine neue Bepflanzung mit Lärchen erfolgen.

 7.  Marktplatz Parksituation; 
eventuell können zusätzliche Parkplätze bei einem Anwesen am Marktplatz zur Verfügung gestellt werden.
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I.  Die wichtigsten Einnahmen 
des Verwaltungshaushalts:

2022 2023 2024
Grundsteuer A  31.378,12  31.000,00  31.000,00
Grundsteuer B 159.143,41 160.000,00 160.000,00

Hebesätze: 
Grundsteuer A: 390 %
Grundsteuer B: 390 %

2022 2023 2024
Gewerbesteuer 945.753,01 685.000,00 670.000,00
Gewerbe-
steuerumlage 110.478,00  77.000,00  71.000,00

Hebesatz der Gewerbesteuer: 320 %

Haushaltszahlen der Gemeinde Marktbergel
2022 2023 2024

Einkommensteueranteil 939.206,00 984.000,00 1.006.000,00

Umsatzsteueranteil 57.072,00 53.000,00 62.000,00

Schlüsselzuweisungen 387.576,00 449.000,00 347.000,00

Einkommensteuerersatz 77.775,00 77.000,00 80.000,00

Grunderwerbssteuer 21.568,25 5.000,00 5000,00

Gesamteinnahmen 1.483.197,25 1.568.000,00 1.500.000,00

II.  Die wichtigsten Ausgaben des Verwaltungshaushalts:

Ergebnis Ergebnis Plan
2022 2023 2024

Kreisumlage 887.162,11 880.000,00 1.042.000,00

Gewerbesteuerumlage 110.478,00 77.000,00 71.000,00

VG-Umlage 256.981,00 323.000,00 352.000,00

Schulumlage 105.948,00 91.500,00 116.000,00

Gesamtumlagen: 1.360.569,11 1.371.500,00 1.581.000,00

Langfristentwicklung der Einnahmen und Ausgaben:
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III. Kennzahlen Gemeindehaushalt

Jahr 2022 2023 2024
Gesamtsumme
Verwaltungshaushalt

3.766.371,20 3.550.000,00 3.685.000,00

Gesamtsumme
Vermögenshaushalt 

1.835.945,06 1.950.000,00 3.100.000,00

Verschuldung der 
Gemeinde

582.752,00 537.924,00 1.493.096,00

Freie Investitionsspanne 
im Vermögenshaushalt

773.355,32 240.000,00 81.500,00

Umlagekraft 1.875.607 1.859.313 2.202.692

Steuerkraft 1.512.175 1.549.252 1.842.942

Einwohner 1566 1561 1615

Steuerkraft 
je Einwohner

965,63 992,47 1.141,14

Wasserverbrauch in m³ 
ohne Kaserne

66.094 65.000 66.000

Abwasserreinigung in m³ 66.094 65.000 66.000

Gesamtinvestitionen Was-
ser und Abwasserbereich

446.290,24 520.000,00 1.455.000,00

Umfangreiche Statistiken über den Markt Marktbergel sind am 
Bayerischen Landesamt für Statistik unter nachfolgendem Link 
abrufbar:
https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/statistik_
kommunal/2023/09575143.pdf

Demographie-Spiegel Markt Marktbergel:
https://www.statistik.bayern.de/mam/statistik/gebiet_
bevoelkerung/demographischer_wandel/demographische_
profile/09575143.pdf

IV.   Wichtigste Vorhaben 
des Vermögenshaushalts 2024

• Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeugs HLF 20 für die Frei-
willige Feuerwehr Marktbergel Auslieferung im März 2024

• Erschließung Neubaugebiet Weilerfeld NORD
• Sanierung/Reparaturen von Gemeindestraßen u. a. Kirch-

straße
• Sanierung von bestehenden Kanal- und Wasserleitungen 

Kirchstraße und Roßmühlweg
• Zuschuss für die Kindergartenerweiterung Marktbergel
• Fassadensanierung Rotes Ross
• Errichtung von Arztpraxisräumen im Erdgeschoss Rathaus

Alte Fotos gesucht
Viel zu schnell verschwindet 
Gewohntes und auch die Erin-
nerung daran. Oft werden alte 
Fotos in den Müll geworfen, 
weil Jüngere damit nichts an-
fangen können. In einer Art 
Heimatbuch über Marktbergel 
sollen nun alte Ansichten aus 
dem Ort, Bilder von der länd-
lichen Arbeit und alten Gebäu-
den oder Maschinen gesammelt 
werden. Besonders gesucht ist 
ein Foto von der alten Molkerei/
Wäscherei in der Herrngasse. 
Dazu gibt es bisher keines.
Bitte schauen Sie in Alben, 
Schachteln usw. nach und ge-
ben Sie die Fotos in einem Um-
schlag an Hans Götz oder Ger-
hard Meierhöfer. Sie werden 
dann gespeichert und unver-
sehrt wieder zurückgegeben.
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Regionalbudget der 
kommunalen Allianz 
A7 Franken West

In der aktuellen Förderperiode konnten mit 
Hilfe der Zuschüsse durch das Regionalbudget 
in Marktbergel vier Projekte realisiert werden:
• Der Schützenverein konnte die Lautspre-

cheranlage im Saal erneuern.
• Für den Gemeindeladen sind zwei neue 

Gefriertruhen beschafft worden.
• Für die Kilianskirche konnte ein neuer 

Herd und ein neuer großer Kühlschrank 
gekauft werden.

• Der Verein der Vereine konnte zwei Pa-
villons erwerben, die für gemeindliche 
Feste zur Verfügung stehen werden.

Nahwärme
Der Markt Marktbergel hat im Rahmen eines 
Vorkonzeptes zur Errichtung eines Nahwär-
menetzes im Hauptort eine Bedarfsab frage 
mit Fragebögen durchgeführt.
Hieraus ergibt sich ein großes Interesse der 
Grundstückseigentümer an einer zentralen 
Nahwärmeversorgung im Ort. Qualifizierte 
Unternehmen, die ein Interesse an der Errich-
tung eines Nah wärmenetzes in Marktbergel 
haben, werden gebeten, ihr Interesse inner-
halb einer Frist von zwei Monaten nach Veröf-
fentlichung dieser Bekanntmachung, spätes-
tens bis 1. Juli 2024 zu bekunden.

SICHERE DIR JETZT DEINEN STARTPLATZ!
GENEHMIGTER 
BERG-/TRAILLAUF ©

Junge Ausstellungsmacher
Eines der beiden Ausstellungs-
fenster in der ehemaligen 
Apotheke im Rathaus soll im-
mer von Marktberglern mit 
 ihren „Schätzen“ bestückt 
werden. Nun durften erstmals 
vier Freundinnen zeigen, was 
sie zum Thema „Ostern“ be-
sitzen, nämlich Uhren, Tassen, 
Bücher und Plüschtiere. Es 
war für sie eine neue Erfah-
rung, selber entscheiden zu 
müssen, was an welcher Stelle 
präsentiert werden soll. Auf 
ihr Ergebnis waren die Viert-
klässlerinnen zu Recht stolz. 

Leider sind momentan keine 
Ausstellungen mehr möglich, 
da bekanntlich die Räume zu 
einer Arztpraxis umgebaut 
werden.
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Krieger und Militärverein
Am 14. Januar 2024 fand die Generalversammlung statt. Der erste 
Vorsitzende des Krieger- und Militärvereins Marktbergel, Martin 
Grosch, konnte 20 Mitglieder im Sportheim begrüßen. Nach einer 
kurzen Zusammenfassung der Vereinsaktivitäten des vergange-
nen Jahres folgten die Ausführungen des Kassiers, welcher über 
einen zufriedenstellenden Kassenstand berichten konnte. 

Im Anschluss stan-
den dann die turnus-
gemäßen Neuwah-
len  einiger Vorstands-
mitglieder an. Je-
weils in ihrem Amt 
bestätigt wurden der 
2. Vorstand, Jürgen 
Unglaub, der Kassier 
Mathias Fehler sowie 
die beiden Beisitzer 
Günther Wojtschik 
und Konrad Kühlwein.
Ausgezeichnet wur-
den die langjäh-
rigen Mitglieder Uwe 
Fehler für 25 Jahre 
und sogar 50 Jahre 
Mitglied im Verein ist 
Holger Distler.

Bevor der gesellige Teil eingeleitet wurde, durfte der Vorstand 
dann noch die Siegerehrung des am Vortag abgehaltenen Ver-
gleichsschießen bekannt geben. Den ersten Platz belegte hierbei 
Heiner Düll vor Holger Distler und Gerald Simon.
Bei Bratwurst und Bier klang dann die harmonisch verlaufende 
Sitzung aus. 
gez. Grosch – Vorstand

Container Feuerwehr
Ein gebrauchter Schiffscontainer wird zum Verkauf angeboten. Nur 
an Selbstabholer nach Gebot zu verkaufen. Zu besichtigen hin-
ter dem Feuerwehrhaus am Bachbrunnweg. Angebote bis 
25. Mai 2024 bitte ans Rathaus. 

Feuerwehr

Unser neues großes Feuerwehrauto HLF20 wurde am 11. April 
durch die Behörden abgenommen und steht seitdem für Einsätze 
zur Verfügung. Herzlichen Dank an Kommandant und Mannschaft, 
die fleißig geübt und viele ehrenamtlichen Stunden aufgewendet 
haben, um sich mit dem neuen Auto und seinen Einsatzmöglich-
keiten vertraut zu machen. Wir haben das Auto in einer gemein-
samen Sammelbestellung von insgesamt 5 baugleichen Fahrzeu-
gen mit Bad Windsheim, Ipsheim und Obernzenn beschaffen 
können, was einen Bonus bei der Förderung und geringere Kosten 
bei der Ausschreibung gebracht haben.
Die Kosten und die Förderung setzen sich wie folgt zusammen:

Fahrgestell 101.888,84
Aufbau 239.642,20
Beladung 80.976,30
Sonstiges 12.862,23
Gesamtkosten aktuell 435.369,57

Gesamtförderung:
Freistaat Bayern Zuschuss 136.000,00
Landkreis NEA-BW 39.000,00
Gesamtförderung: 175.000,00

Quote Fördermittel 40,20% 
Eigenanteil Gemeinde 59,80%

Die Einweihung des Fahrzeugs soll am Morgen des 23. Juni im 
Rahmen eines Gottesdienstes auf dem Plateau am Petersberg 
stattfinden.
Das bisherige Feuerwehrauto wird jetzt im Ottenhöfer Feuerwehr-
haus stationiert. Auch die Ottenhöfer Feuerwehr hat sich schon in 
vielen Stunden mit dem für sie neuen Fahrzeug auseinander-
gesetzt. Einige zusätzliche Ausbildungskurse wurden belegt und 
Qualifikationen abgeschlossen, so dass wir jetzt hier einen gut 
ausgestatteten zusätzlichen Stützpunkt für die Hilfeleistung an 
und für unsere Bevölkerung haben.

Projekte
Fassade Rotes Roß
Auch hier ist das Problem deutlich zu sehen. Ursprünglich sollten 
vor allem die Gauben saniert und restauriert werden. Zusätzlich 
waren kleinere Ausbesserungsarbeiten an der Fassade und am 
Sockel angedacht. Dazu sollten nach der Gerüststellung die Wän-
de abgedampft und lose Stellen freigelegt werden. Als ich dann 
das Resultat gesehen habe, bin ich aus allen Wolken gefallen. Mit 
so vielen Schäden hatte niemand gerechnet. Circa 20 Jahre nach 
der Fertigstellung sind jetzt wieder umfangreiche Reparaturen 
nötig. Diese müssen mit dem Landesamt für Denkmalpflege und 
dem Landratsamt sowie der Regierung von Mittelfranken abge-
stimmt werden. Daher dauert es etwas länger und es wird auch 
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sicherlich mehr kosten als ursprünglich geplant. Danach wird un-
ser Vorzeigeprojekt in der Dorfmitte in neuem Glanz erstrahlen 
und wieder eine Attraktion für Marktbergel sein.

Umbau im Rathaus 

Für jedermann deutlich zu se-
hen und auch zu hören, haben 
die Umbaumaßnahmen im 
Untergeschoss des Rathauses 
begonnen. Die Räume waren 
in den 1970er Jahren als Apo-
theke eingerichtet worden. 
Um die Anforderungen an eine 
moderne Arztpraxis zu erfül-
len, ist es nötig, die kompletten 
Heizungs-, Sanitär-, EDV-, und 
Elektroanlagen zu erneuern, 
beziehungsweise erstmalig 
herzustellen.
Eine neue Raumaufteilung 
wird durch das Einziehen von 
Zwischenwänden geschaffen. 
Auch der Brandschutz erfor-
derte entsprechende Maßnah-
men. So musste zum Beispiel 
die komplette Decke mit entsprechenden Platten verkleidet 
werden. Die Ausstellungsfenster wurden ausgebaut und im Bau-
hof gesichert. 

Café und Szenestüble im Lindenhof Ottenhofen 
Familie Kuboth konnte für ihr langjähriges Herzensprojekt Nach-
folger finden. Seit 22. März 2024 hat Familie Dallheimer das Objekt 
gepachtet und wird mit vollem Engagement und viel Herzblut die 
Arbeit von Familie Kuboth weiterführen. Es gibt selbstgebackene 
Kuchen und deftige Vesper im Angebot. 
Das Café ist jedes 2. und 3. Wochenende im Monat geöffnet! 
Freitag 18 – 22 Uhr
Samstag 14 – 22 Uhr
Sonntag 14 – 18 Uhr

Reservierungen unter Telefon: 0171-1478547
 E-Mail: andrea_dallheimer@online.de 

Der Hof und der Garten sind Teil des liebevoll, nostalgisch ausge-
schmückten Lindenhofes und laden auch weiterhin zur vielfältigen 
Nutzung und zu Events ein, wie z. B. am
19. Juli 2024: IRISCHER Abend mit ROVERS 

Das HORTULUS, Bürgerprojekt der LAG NEUSTADT, steht weiterhin 
zur Besichtigung zur Verfügung und es können ab Juni Führungen 
mit der Heil- und Kräuterpädagogin Anita Kuboth vereinbart wer-
den unter www.szenestuebla.de oder per Mail an Anita.kuboth@
gmx.de.

 MARKTBERGEL:

12.02.2024 Malte Köhler
Eltern: Melanie und Harald Köhler
Adresse: Weilerfeld 4, 91613 Marktbergel
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Tagesordnung der 44. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 04.03.2024
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 29.01.2024
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben. 

2. Neuaufstellung des Flächennutzungsplans mit integriertem Landschaftsplan der Gemeinde Illesheim; 
Behandlung und Abwägung der Stellungnahmen und Anregungen im Rahmen der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB; Abwägungs- und Feststellungsbeschluss

 Der Gemeinderat stimmt den Abwägungsvorschlägen zu. 

3. Gemeindehaus Plus Illesheim; 
 a)  Billigung der Entwurfsplanung Gebäude mit Kostenschätzung und Nutzungskonzept
 b)  Feststellung der Finanzierbarkeit
 c)  Durchführungsbeschluss
 d)  Beantragung von Fördermitteln (Städtebauförderung/LEADER)
 e)  Gestaltung der Außenbereichsflächen
 f)  Ermächtigung zur Vergabe des Lärmschutzgutachtens

Der in der Sitzung vorgestellten Planung, Stand 04.03.2024, mit Kosten für das Gemeindehaus Plus Illesheim wird zuge-
stimmt. 

4. Bauantrag; Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

5. Flurneuordnung und Dorferneuerung Ickelheim 3; Erklärung zur nachträglichen Beiziehung von Grundstücken
 Der Gemeinderat Illesheim stimmt der Erklärung zu.

6. Neubau eines Feuerwehrhauses in Illesheim; Vergabe der Sanitär-, Heizungs-, Lüftungs- und Elektroinstallation
 a) Sanitärinstallation
   Den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Seiler Sanitärtechnik GmbH, 

Külsheimer Straße 10, 91438 Bad Windsheim, zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 65.472,12 €.

 b) Heizungsinstallation
   Den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Seiler Heizungstechnik 

GmbH, Külsheimer Straße 10, 91438 Bad Windsheim, zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 80.951,49 €.

 c) Lüftungsinstallation
   Den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma WSH Wurzinger Klimatechnik 

GmbH, Nikolaus-Otto-Straße 5, 91625 Hilpertsweiler, zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 108.688,42 €.

 d) Elektroinstallation
   Den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Elektro Assel GmbH, Frie-

denseicheplatz 7, 91593 Burgbernheim, zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 147.431,21 €.

Tagesordnung der 45. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 08.04.2024
 1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 04.03.2024
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben. 

 2. Gemeindehaus Plus Illesheim; Planungsvorstellung
 Frau Regner vom Büro ING + ARCH stellt die aktuelle Planung mit Kosten in der Sitzung vor. Der Gemeinderat entscheidet 

sich für ein Stuhllager unterhalb der Fluchttreppe. Die Mehrkosten belaufen sich auf ca. 19.000 €. Die Parkplätze werden 
näher an das Gebäude gerückt. 

 Es wurden verschiedene Modelle von Solardachziegeln für PV In- und Aufdachanlagen vorgestellt. Der Gemeinderat ent-
scheidet sich für eine Indachlösung. Die Farbe der Solardachziegel wird ziegelrot. 
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3. Erweiterung des bestehenden Kindergartens „Der gute Hirte“ in Illesheim; Vergabe der Außenanlagen
 Den Auftrag zur Durchführung der Gestaltung der Außenanlagen erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Georg 

Gerhäuser Hoch- und Tiefbau GmbH, Ipsheimer Straße 6, 91438 Bad Windsheim, zum Bruttoangebotspreis in Höhe von 
82.454,84 €.

4. Bauantrag; Nutzungsänderung: Einbau eines Verkaufsraums in eine bestehende Garage auf dem Anwesen 
Hauptstraße 15, Fl.Nr. 72, Gemarkung Illesheim

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

5. Informationen des Bürgermeisters
 1. Die Einweihung des Erweiterungsbaus des Kindergartens ist am 21.06.2024 um 13:00 Uhr.
 2. Der Mobilfunkmast wurde aufgestellt.

Die beiden Vorsitzenden Lukas Christ und Kim Schmidt konnten 15 
Mitglieder und vier Ehrengäste zur Jahreshauptversammlung der 
Bayerischen Jungbauernschaft (BJB) Westheim – Sontheim 
e. V. begrüßen. Auf der Tagesordnung standen unter anderem die 
Neuwahlen. 

Die Ehrengäste bedankten sich in ihren Grußworten bei den Mit-
gliedern und der Vorstandschaft für ihre Arbeit und das Engage-
ment. Bürgermeister Roland Scheibenberger wünschte zudem 
einen guten Verlauf bei den Wahlen. Er wünschte sich auch, dass 
die BJB Westheim - Sontheim e. V. weiter so aktiv bleibt und zu-
sammenhält wie die Jahre zuvor. Jugendbeauftragter der Gemein-
de Illesheim Tobias Christ versicherte der BJB, dass sich die Mit-
glieder bei Problemen oder Wünschen immer an die Gemeinde 
wenden können. Philipp Moll und Simon Billenstein vom BJB-
Kreisverband informierten über anstehende Termine und wünsch-
ten dem Abend und den Neuwahlen einen guten Verlauf.

Schriftführer Julian Hellenschmidt und die beiden Vorsitzenden 
Lukas Christ und Kim Schmidt ließen im Jahresbericht das Vereins-
jahr Revue passieren.

Anschließend standen die Neuwahlen auf dem Programm. Kim 
Schmidt, David Brügel, Johannes Dornberger und Julian Hellen-
schmidt standen nicht mehr zur Wahl. Als Vorstand wurden Lukas 
Christ und Hannes Hufnagel gewählt. Bei der Wahl zum stellver-
tretenden Vorstand wurde Jonas Bach gewählt. Des Weiteren 
wurden gewählt: weitere Stellvertreterin Jana Hufnagel, Schrift-
führer Florian Weiß und Kassier Gerhard Brügel. Die neunköpfige 
Vorstandschaft war mit den drei Beisitzern Lukas Arnold, Kristin 
Stahl und Phillipp Reinhard komplett. Neben Kim Schmidt, welche 
11 Jahre in der Vorstandschaft tätig war, Johannes Dornberger, 
welcher 13 Jahre in der Vorstandschaft tätig war und David Brügel 
mit 9 Jahren, schied auch Julian Hellenschmidt nach insgesamt 
7 Jahren aus der Vorstandschaft aus. 

Jüngere Generation rückt in der Vorstandschaft nach
Einige Veränderungen in der Vorstandschaft bei der Bayerischen Jungbauernschaft

(Hintere Reihe von links) Lukas Arnold, Beisitzer, Phillipp Reinhard, 
Beisitzer, Florian Weiß, Schriftführer, Gerhard Brügel, Kassier, Jonas 
Bach, 1. stellvertretender Vorstand
(Vordere Reihe von links) Kristin Stahl, Beisitzerin, Jana Hufnagel, 
2. stellvertretender Vorstand, Hannes Hufnagel, 1. Vorstand, Lukas 
Christ, 1. Vorstand

(Von links) David Brügel, Kim Schmidt, Julian Hellenschmidt, 
Johannes Dornberger.

Die BJB Westheim – Sontheim e. V. bedankt sich bei

Die neue Vorstandschaft der BJB 
Westheim – Sontheim e. V.
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Der Buchsbaumzünsler ist ein Falter, der seine Eier hauptsächlich 
an den Blättern des Buchsbaums ablegt. Seine Raupen fressen 
alle Teile des Buchsbaums. Der Zünsler ist mittlerweile in ganz 
Deutschland verbreitet.

Auch auf unserem Gemeindegebiet werden immer wieder Sträu-
cher befallen. Wird das Schnittgut dann entsorgt, sollte es, um 
eine unkontrollierte Ausbreitung zu vermeiden, direkt am Kom-
postplatz angeliefert werden. Eine Entsorgung in den Grüngutcon-
tainern, die in Illesheim und Westheim aufgestellt sind, birgt das 
Risiko einer Massenausbreitung in den umliegenden Gärten.
Darum entsorgen Sie bitte befallene Sträucher oder Äste direkt 
am Kompostplatz in Illesheim.

Vielen Dank!

da ich im Mai 2024 in Mutterschutz gehe, möchte ich mich von 
Ihnen vorerst verabschieden und bedanke mich gleichzeitig herz-
lich für die vertrauensvolle Zusammenarbeit.

Ich bin dankbar für all die Begegnungen, die ich während der Zeit 
im Familienstützpunkt machen durfte. Egal ob mit verschiedenen 
Familien, den Kindern oder engagierten Kollegen*innen und 
Kooperationspartnern*innen. Jedes Gespräch war für mich eine 
Bereicherung. Jetzt werde ich im Moment meinen Blick auf unse-
re eigene Familie richten. Wir freuen uns schon sehr auf unseren 
Nachwuchs.

Gerne können Sie sich weiterhin bei allen Fragen rund um das 
Thema Familie an den Familienstützpunkt wenden. Am besten per 

Buchsbaumzünsler

Liebe Familien, liebe Kollegen*innen, 
liebe Kooperationspartner*innen,

Telefon unter 0151-22464455 oder per E-Mail an fsp.illesheim@
elkb.de. Alle Veranstaltungen finden Sie auch auf der Seite des 
Landratsamtes: https://www.kreis-nea.de/lebenslagen/familien-
bildung/veranstaltungen oder auf Instagram.

Ich wünsche Ihnen und Ihrer Familie alles Gute und freue mich 
schon jetzt auf die eine oder andere Begegnung!

Alles Liebe
Marie-Theres Fluhrer

Am Freitag, den 01.03.2024, fand im Gasthaus Schmidt in West-
heim die Jahreshauptversammlung der FFW Sontheim statt. Bei 
dieser Gelegenheit wurden zwei verdiente Feuerwehrkameraden 
verabschiedet. Gerhard Limberger war von 1976 bis 2023 aktiv bei 
der Sontheimer Wehr mit dabei. Johann Rossel trat 1983 der Feu-
erwehr bei und war ebenfalls bis 2023 aktiv. Herr Rossel begleite-
te zudem das Amt des zweiten Kommandanten in der Zeit von 
1992 bis 2018.

Beiden Kameraden gilt unser aller Dank für die geleistete ehren-
amtliche Tätigkeit in der Sontheimer Feuerwehr zum Schutz un-
serer Bevölkerung.

FFW Sontheim
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Die Sängerinnen des Freizeitchores Westheim hatten am 3. März 
2024 zu ihrem mittlerweile 30. Liederkränzchen eingeladen. Mit 
großer Freude schweiften die Blicke der Sängerinnen von der 
Bühne aus über die voll besetzte Gemeindehalle. Mit den Gast-
chören, dem Fröhlichen Singkreis Wiebelsheim, dem Gesangver-
ein Lenkersheim und dem MGV Eintracht Westheim boten sie eine 
Vielfalt an Liedern. Von „Alt wie ein Baum“ über „Sonntag ist‘s“, 
„Maja Mola“ und „Ein Kanapee“ ging‘s über „Wohl auf in Gottes 
schöne Welt“, „Meereszauber“ und dem „Wellerman“ zum „Früh-
ling zieht ein“.

Bürgermeister Roland Scheibenberger überbrachte die Grüße der 
Gemeinde und von der Sängergruppe Bad Windsheim wurden 
Grußworte verlesen, da Herr Kallert verhindert war. Ein kurzwei-
liger Nachmittag ging viel zu schnell vorbei und Frau Sturm lud im 
Anschluss alle zum Frühlingssingen am 11. Mai 2024 um 20 Uhr in 
die Gemeindehalle ein. Hier werden ebenfalls Gastchöre u.a. aus 
Windelsbach erwartet. Außerdem gibt ein neu gegründeter Chor 
aus Marktbergel sein Debüt. Hierzu ist jedermann recht herzlich 
eingeladen.

Wie im letzten Mitteilungsblatt berichtet, wurden die Arbeiten am 
Fundament des westlich von Westheim gelegenen Funkmastes 
begonnen und innerhalb von zwei Wochen abgeschlossen.

Am Mittwoch, den 20. März 2024, war es nun soweit. Der neue 
Funkmast wurde mit drei Schwertransportern angeliefert und in-

Bericht Liederkränzchen

„Richtfest“ Funkmast
nerhalb eines Tages aufgestellt. Die obere Hälfte des Mastes ist 
rot/weiß gekennzeichnet. Zwei Plattformen schließen den Ober-
teil des Funkmastes ab. Hier ist die Montage der Antennen geplant.
Einbau der Technik und die Zuleitung sind für die kommenden 
Monate in Aussicht gestellt. Eine Inbetriebnahme soll noch dieses 
Jahr erfolgen. 

Herzliche Einladung zum ersten Dorfflohmarkt in Urfersheim. Am 
Sonntag, den 26. Mai 2024 von 10 bis 17 Uhr wird in ganz Urfers-
heim an verschiedenen Stellen alles Mögliche zum Kauf angebo-
ten. Die Verkaufsstände befinden sich auf privaten Hofstellen oder 
Garageneinfahrten und werden mit bunten Luftballons gekenn-
zeichnet. Ein Wegweiser in Form eines Flyers über die verschie-
denen Verkaufsstände wird vor Ort zur Verfügung gestellt.
Über einen regen Besuch freuen sich alle Teilnehmer.

1. Dorffl ohmarkt Urfersheim
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Am 25.02.2024 wurde eine neue Vorstandschaft des Gesangver-
eins 1875 Illesheim gewählt. Der Verein blickt nun schon auf eine 
150-jährige Geschichte zurück, doch noch nie war der Bestand des 
Vereins so gefährdet wie heutzutage.

Die aktive Sängerzahl beträgt zur Zeit 15 Sänger. Wenn nun in 
ausgewählten Stimmen nur 2 Personen nicht teilnehmen können, 

Dieses Motto hat sich auch der OGV Urfersheim auf die Fahne 
geschrieben. Viele fleißige Hände sorgen je nach Jahreszeit immer 
wieder für neuen gestalterischen Blumenschmuck in Urfersheim. 
So waren „Groß und Klein“ wieder vor dem Osterfest unterwegs, 
um einige öffentliche Bereiche zu dekorieren.

Mein Dank gilt allen, die hier immer wieder mit neuen Ideen 
überraschen und sich um das „Dorfbild“ kümmern.

Nachdem der Rohbau des neuen Feuerwehrhauses Anfang März 
fertig gestellt wurde, konnten wir am 16. März 2024 ein „Richtfest“ 
am neuen Standort feiern. Bei einem offiziellen Teil wurde das 
neue Domizil der Feuerwehr Illesheim von unserer Pfarrerin 
 Christine Stradtner gesegnet. Musikalisch wurde die kleine Feier 
vom Posaunenchor Illesheim-Egenhausen umrahmt. Anschlie-

Gesangverein 1875 Illesheim entdeckt seine weibliche Seite

„Unser Dorf soll schöner werden“

Richtfest Feuerwehrhaus Illesheim

ist der Gesangverein nicht mehr singfähig und so mussten in der 
Vergangenheit zahlreiche Auftritte abgesagt werden.

Der Gesangverein war 
seit jeher ein Männerge-
sangverein, wobei schon 
die Vorgänger der Vor-
standschaft eine Satzung 
aufstellten, in der Frauen 
nicht ausgeschlossen 
wurden. Spekuliert werden kann, ob diese Entwicklung damals 
schon vorhergesehen wurde.

Sicher ist aber, der Gesangverein möchte nun Frauen gewinnen. 
Nun soll ein gemischter Chor anstelle des Männerchors entstehen. 
Deshalb sind alle Interessenten, Frauen als auch Männer, herzlich 
eingeladen, uns üblicherweise Freitags um 19:30 Uhr zur Sing-
stunde im Gasthaus Stern (Braustüble), zu besuchen. 

Wir können für ein geselliges Beisammensein und ein Schnuppern 
in die Sangeswelt garantieren! Wir freuen uns auf Euch.

ßend konnte der Rohbau besichtigt werden und im zukünftigen 
Schulungsraum wurde bei Essen, Getränken und guten Gesprä-
chen der Neubau gefeiert.

Vielen Dank allen fleißigen Helfern für die Organisation der Feier-
stunde.
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Am 4. März 2024 kam der scheidende Geschäftsführer Herr Zintz 
zum Team in die KiTa „Der gute Hirte“, um sich zu verabschieden. 
Das Team dankte ihm für die sehr gute Zusammenarbeit und 
wünschte ihm für seine berufliche Zukunft alles Gute. Anschlie-
ßend überreichte ihm das Team einen Bowlinggutschein. Diesen 
kann er mit seiner Familie einlösen.

Gleichzeitig begrüßt das Haus für Kinder und Familien sehr herz-
lich ab 1. Juli 2024 den neuen Geschäftsführer Herrn Philipp Flierl.

Verabschiedung Herr Zintz im Haus für 
Kinder und Familien „Der gute Hirte“ Einweihung des KiTa-Anbaus

Glasfaserausbau in drei Phasen
Derzeit laufen die Planungen auf Hochtouren, Illesheim mit dem 
stabilen und zukunftssicheren Glasfaser-Netz zu versorgen. Bei 
dieser Netzmodernisierung setzt die Telekom auf das schnelle, 
leistungsfähige Glasfasernetz bis in die Wohnung, das zukünftig 
Bandbreiten im Gigabit-Bereich ermöglicht.

Buchungsphase 
Damit die Glasfaseranbindung hergestellt werden kann, ist Ihre 
Beauftragung eines passenden Tarifs bei der Telekom erforderlich. 
Nur durch Ihren Auftrag kommt die Glasfaser zu Ihnen. 
(Schnell sein lohnt sich!) 

Bauphase 
Die Telekom wird sich nach Ihrer Registrierung mit Ihnen in Verbin-
dung setzen und die Details zum Anschluss des Gebäudes direkt 
mit Ihnen besprechen. Nur wenn Sie der gemeinsam bespro-
chenen Anbindung zustimmen, wird Ihr Gebäude angeschlossen. 

Nutzung 
Nach Abschluss der Bauphase in Ihren Wohn- oder Geschäftsräu-
men, können Sie Ihr Glasfaserprodukt aktivieren und direkt über 
das neue leistungsstarke Glasfasernetz surfen.

Netzmodernisierung für Illesheim
Die Buchungsphase für den Ausbau für ca. 250 Haushalte in Illesheim ist gestartet! Einladung zur 
Infoveranstaltung am 15.05.24 um 20 Uhr, ehemalige Schule Illesheim, Westheimer Str. 1

Mehr Informationen zur Buchbarkeit und 
zu den Tarifen der Telekom erhalten Sie:

• im Internet unter www.telekom.de/glasfaser
• in folgendem Telekom/Partner-Shop:

• Telekom Partner Gerhard Hartmann GmbH, 
Illesheimer Str. 13, 91438 Bad Windsheim 

• Telekom Partner Gerhard Hartmann GmbH, 
Steinsweg 9–11, 91413 Neustadt a.d. Aisch

• Telekom Shop Ansbach, Uzstr. 12, 91522 Ansbach
• Telekom Partner my-eXtra Shop Ansbach City, 

Martin-Luther-Platz 13, 91522 Ansbach
• telefonisch kostenlos unter 0800 22 66100 (Privatkunden) 

und 0800 330 6709 (Geschäftskunden)
• bei unserem örtlichen Fachgeschäft Gerhard Goller, 

 Gartenstraße 4, 91471 Illesheim, Tel. 09841 68686

Netzmodernisierung nicht verpassen 
Damit möglichst ALLE im Ausbaugebiet beim aktuellen Ausbau 
berücksichtigt werden, haben die Bürger*innen in Illesheim jetzt 
noch die Chance, einen Glasfaseranschluss mit passendem Tarif 
über die Telekom zu beauftragen. 

Wir laden Sie herzlichst am Freitag, 21.06.2024 von 14.00 bis 
16.30 Uhr in das Haus für Kinder und Familien „Der gute Hirte“ in 
Illesheim zur Einweihung unseres Anbaus ein.

Wir freuen uns auf einen schönen Nachmittag.
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Der Pferdesportverein Poenleinsmühle e.V. lädt herzlich zu seinem 
10. Hoffest in der Poenleinsmühle, Sontheim 24, ein.

Es erwartet Sie folgendes Programm:
ab
10:00 Uhr Frühschoppen
12:00 Uhr Forellen und weitere Spezialitäten vom Grill
14:00 Uhr Vorführungen in der Reithalle
15:00 Uhr Kaffee und Kuchen

Wir freuen uns auf regen Besuch aus Nah und Fern.

Hoffest in der Poenleinsmühle am Sonntag, 16. Juni 2024

 ILLESHEIM:

02.03.2024 Paul Geiger
Eltern: Franziska Krämer und Martin Geiger
Adresse: Westheim 54, 91471 Illesheim

N-Ergie Netz GmbH verstärkt Stromnetz 
im Gemeindebereich Illesheim
Die N-Ergie Netz GmbH verstärkte ihr Mittelspannungsnetz 
(20 Kilovolt) im Bereich Bad Windheim. Die Bauarbeiten begannen 
am 30. Mai 2023 mit dem Verlegen der Erdkabel zwischen Urfers-
heim und Bad Windsheim (siehe Mitteilungsblatt Juli 2023).
Nun konnte die Maßnahme Anfang März abgeschlossen werden. 
Der erste Bauabschnitt verlief von Urfersheim im Bereich der 
Feldwege um den Flugplatz herum bis nach Illesheim am Heiz-
werk.
Der zweite Bauabschnitt verlief von Illesheim in Richtung Um-
spannwerk nach Bad Windsheim. Diese neue Kabeltrasse verläuft 
ebenfalls im Bereich der Feldwege entlang der Aisch. Dabei muss-
te unter der Bahnlinie unterquert werden. Die neuen Mittelspan-
nungsleitungen verstärken das Stromnetz im Bereich Bad Winds-
heim. Mit Maßnahmen wie diesen reagiert die N-Ergie Netz GmbH 
auf den dynamisch fortschreitenden Ausbau der erneuerbaren 
Energien in der Region. Die neue Mittelspannungsleitung erhöht 
die Aufnahmekapazität für Strom aus den Solarkraftwerken, die 
in den Jahren in diesem Bereich gebaut wurden und in Zukunft 
errichtet werden.
Ein leistungsfähiges Stromnetz ist die Voraussetzung für das Ge-
lingen der Energiewende. Besonders kommt es auf das Verteilnetz 
als untere Ebene an, in das so gut wie alle EEG-Anlagen einspei-
sen, um die bis dato rund 70 EEG-Anlagen in ihr Stromnetz zu in-
tegrieren.
In diesem Zuge des Leitungsausbaus, wurde auch noch die Trafo-
station in Urfersheim gegen eine leistungsstärkere Station ausge-
tauscht.
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Tagesordnung der 38. Sitzung des Gemeinderates Gallmersgarten 
vom 14.03.2024
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 08.02.2024
2. Erneuerung des Ringwegs in der Gemeinde Gallmersgarten; OT Mörlbach; Vergabe der Tiefbauarbeiten
 Den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Firma Ernst Hähnlein Bau GmbH, 

Daimlerstraße 3, 91555 Feuchtwangen zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 139.121,46 €.

3. Abwasseranlage Gallmersgarten; Beschaffung von zwei Unterwasserpumpen
 Der Gemeinderat genehmigt die Beschaffung von zwei Unterwasserpumpen bei der Firma Pumpen Service Bublic, 

 Nürnberg, auf der Grundlage des Angebots vom 27.02.2024 zu einem Angebotspreis von brutto 9.223,99 € je Pumpe 
als wirtschaftlichster Bieter.

4. Beschaffung eines Wegepflegegerätes/Straßenhobels
 Es soll ein Vorführtermin für das Wegepflegegerät vereinbart werden. 

5. Sonstiges
 – Sperrung der GVS Gallmersgarten - Mörlbach

Tagesordnung der 39. Sitzung des Gemeinderates Gallmersgarten 
vom 18.04.2024
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 14.03.2024
2. Erlass der Beitragssatzung für die Verbesserung und Erneuerung der Entwässerungseinrichtung (VES/EWS) 

der Gemeinde Gallmersgarten; Verbesserungs- und Erneuerungsmaßnahmen an der Entwässerungseinrichtung 
im Ortsteil Mörlbach; Bau eines Pumpwerks und einer Abwasserdruckleitung

 Der Gemeinderat beschließt den Entwurf der Beitragssatzung für die Verbesserung und Erneuerung der Entwässerungs-
einrichtung der Gemeinde Gallmersgarten (VES/EWS) als Satzung.

3. Erlass einer Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung der Gemeinde Gallmersgarten 
(BGS/EWS)

 Der Gemeinderat beschließt den Entwurf einer Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung der Gemeinde 
Gallmersgarten (BGS/EWS) als Satzung.

4. Bauvoranfrage; Errichtung eines überdachten Wohnwagenstellplatzes auf dem Anwesen Höhenweg 8 
in Steinach b. Rbg

 Dem Bauvorhaben, wie in der Bauvoranfrage beschrieben, wird nicht zugestimmt. Eine Befreiung von den Festsetzungen 
des Bebauungsplans wird nicht erteilt.

5. Anbau an den bestehenden Kindergarten „Regenbogen“ in Gallmersgarten; Vergabe der Zimmererarbeiten
 Den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Zimmer Heinlein GmbH, 

Robert-Bosch-Straße 25, 91413 Neustadt/Aisch. zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 184.512,64 €.

6. Kindertageseinrichtung „Regenbogen“; Fluchttreppe
 Der vom KUVB geforderte Treppenturm als Fluchttreppe wird gemäß dem angefragten Angebot für eine Standzeit 

bis 24 Monate gemietet. Der Bürgermeister wird ermächtigt, die entsprechenden Verträge zu schließen.

7. Erdaushub- und Bauschuttdeponie in Steinach/Ens; Verordnung zur Übertragung einzelner Aufgaben 
der Abfallentsorgung

 Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Änderung der Rechtsverordnung des Landkreises Neustadt a.d.Aisch-Bad 
 Windsheim zur Übertragung einzelner Aufgaben der Abfallentsorgung vom 23. Juli 2010, hier an die Gemeinde Gallmers-
garten, zu. Somit darf jetzt auch formal der Bauschutt auf die Kreisdeponie nach Uffenheim und Dettendorf angeliefert 
werden.
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8. Widmung der Ortsstraße im Ortsteil Steinach b. Rothenburg; Verlängerung „An der Frankenhöhe“
 Die Verwaltung wird beauftragt, die Verlängerung der Straße „An der Frankenhöhe“, die mit einer Länge von 235 m 

im Jahr 2023 fertiggestellt wurde, im Ortsteil Steinach bei Rothenburg zu widmen.

9. Widmung der Ortsstraße im Ortsteil Steinach b. Rothenburg; Verlängerung „Schönleite“
 Die Verwaltung wird beauftragt, die Verlängerung der „Schönleite“ im Neubaugebiet „Auf der Höhe II“, die mit einer Länge 

von 188 m im Jahr 2021 fertiggestellt wurde, zu widmen. 

10. Vereinsheim des OGV Gallmersgarten; Regelung zur Tragung der Nebenkosten bei Nutzung durch gemeindliche 
Vereine und Gruppierungen.

 Der Gemeinderat beschließt die Übernahme der Nebenkosten im Vereinsheim des OGV Gallmersgarten, soweit die 
 Räumlichkeiten durch gemeindliche Vereine und Gruppierungen genutzt werden (Gleichstellung mit den gemeindlichen 
Einrichtungen).

Erhebung eines Verbesserungsbeitrags 
im gesamten Gemeindegebiet Gallmersgarten 
zur Finanzierung von Abwasserbaumaßnahmen
Die Gemeinde Gallmersgarten und die Stadt Burgbernheim opti-
mieren ihre Abwasserbeseitigung weiter und künftig werden auch 
die Abwässer aus Mörlbach, Bergtshofen und Hochbach in die 
zentrale Kläranlage nach Burgbernheim geleitet und dort behan-
delt. Hierzu wurde ein Pumpwerk in Mörlbach und eine Abwas-
serdruckleitung von Mörlbach nach Hochbach errichtet. Von 
Hochbach aus wird das Abwasser gemeinsam mit den Abwässern 
aus Bergtshofen und Hochbach in die zentrale Burgbernheimer 
Kläranlage abgeleitet.

Finanzierung
In der Sitzung am 18.04.2024 beschloss der Gemeinderat die end-
gültigen Sätze für den Verbesserungsbeitrag. Diese Beiträge 
werden für alle bebauten und bebaubaren Grundstücke, welche 
die Möglichkeit haben, an das öffentliche Kanalnetz der Gemeinde 
Gallmersgarten anzuschließen, erhoben. Im Übrigen besteht für 
die Gemeinde Gallmersgarten ein einheitliches Satzungsgebiet 
zur Abwasserentsorgung, so dass Grundstückseigentümer in allen 
Ortsteilen der Gemeinde veranlagt werden. Hierbei betragen die 
Aufwendungen für den Schmutzwasserkanal ca. 630.000,00 € 
und werden auf ca. 130.000 m² Geschossfläche verteilt. Die Auf-
wendungen für die Regenwasserentsorgung betragen ca. 
40.000,00 € und werden auf ca. 600.000 m² Grundstücksfläche 
verteilt. Ein Straßenentwässerungsanteil von ca. 87.000,00 € 
verbleibt bei der Gemeinde Gallmersgarten. Zuwendungen hat die 
Gemeinde Gallmersgarten im Rahmen der Richtlinien für Zuwen-
dungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas 2021) insge-
samt in Höhe von ca. 775.000 € erhalten.

Nach der in der o.g. Sitzung beschlossenen Ermittlung ergibt sich 
ein Grundflächenbeitrag von ca. 0,068 € je Quadratmeter bei-

tragspflichtiger Grundstücksfläche. Für die Geschossfläche wird 
ein Beitrag von ca. 4,86  € je Quadratmeter beitragspflichtiger 
Geschossfläche fällig. Aufgrund planmäßiger Bauausführungen 
kam es nochmals zu einer Ersparnis zu dem damals im Mittei-
lungsblatt veröffentlichten Geschossflächenbeitrag.
Dieser berechnet sich nach den Außenmaßen des Gebäudes, incl. 
Keller und ausgebauter Dachgeschosse. Balkone, Loggien und 
Terrassen bleiben außer Ansatz, wenn und soweit sie über die 
Ge bäudefluchtlinie herausragen. Garagen werden nur berechnet, 
wenn sie einen direkten Zugang zum Wohnhaus aufweisen. Ge-
bäude, die keinen Bedarf nach Abwasserentsorgung auslösen 
(z. B. Stallgebäude, landwirtschaftliche Maschinenhallen, Lager-
hallen, Garagen ohne direkten Zugang zum Wohngebäude) blei-
ben außer Ansatz.

Beispiel für Verbesserungsbeitrag anhand 
eines durchschnittlichen Einfamilienhauses
Grundstücksfläche:  600 m² x 0,068 € = 40,80 €
Geschossfläche:  250 m² x 4,86 € = 1.215,00 €

Für das Beispielgrundstück mit dem aufgeführten Haus würden 
insgesamt 1.255,80 € an Verbesserungsbeiträgen anfallen.

Erstellung und Versand der Verbesserungsbescheide
Es ist geplant, die Anhörung an alle Grundstückseigentümer ab 
02.05.2024 und die Verbesserungsbeitragsbescheide ab 21.05.2024 
zu erstellen und zu versenden. Die Beiträge sind dann innerhalb 
eines Monats nach Erhalt zu bezahlen. 
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Allgemeines
Grüngutcontainer
Aus aktuellem Anlass möchte ich über das Thema Grüngutcon-
tainer informieren.

Der Grüngutcontainer in Steinach/Bahnhof steht jetzt am neuen 
Standort am Wendehammer „An der Frankenhöhe“. Aktuell ist zu 
beobachten, dass die Grüngutcontainer geleert werden und spä-
testens einen Tag später wieder überfüllt sind. Ich bitte Sie mit uns 
zusammen das Management des Grüngutcontainers zu verbes-
sern, sodass auch alle etwas von dieser Einrichtung haben.

Der Grüngutcontainer ist vorgesehen für Privathaushalte bis zu 
einer Menge von 1 m³. Mengen über 1 m³ müssen in den nächst-
gelegenen Kompostplatz angeliefert werden.

Die Kompostplätze des Landkreises in Illesheim und Uffenheim 
stehen Ihnen zu folgenden Zeiten zur Verfügung:

Illesheim:  Montag-Freitag von 14:00 – 17:00 Uhr und 
Samstag von 13:00 – 17:00 Uhr

Uffenheim:  Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag 
von 08:00 – 12:30 Uhr sowie von 13:00 – 16:00 Uhr 
Donnerstag von 12:30 – 17:00 Uhr
Samstag von 09:00 – 14:00 Uhr

Vielen Dank für Ihre Mithilfe.

Sperrung Gemeindeverbindungsstraße 
 Gallmersgarten – Mörlbach
Seit Freitag, 15.03.2024 wurde die Gemeindeverbindungsstraße 
zwischen Gallmersgarten und Mörlbach gesperrt. Der Grund ist 
die fehlende Standfestigkeit der Gemeindeverbindungsstraße 
durch den zu nahen Abbau der Schotterwerk Burgbernheim 
GmbH. Auch der Feldweg im Norden des Abbaugebietes ist von 
dem zu nahen Abbau betroffen und aktuell ebenfalls gesperrt. 
Aktuell ist die Umfahrung von Gallmersgarten über die B470 über 
Steinach/Bahnhof, Steinach/Ens und Habelsee nach Mörlbach 
bzw. umgekehrt möglich. Wie lange die Sperrung andauert, ist 
aktuell noch nicht absehbar. Wir arbeiten mit Hochdruck mit 
Rechtsanwälten, der Gemeinde Ohrenbach und mit dem Schotter-
werk Burgbernheim GmbH an einer Lösung. Sobald es hier Neu-
igkeiten gibt, werde ich Sie informieren.

Bürgerzentrum Steinach/Ens

Die Umbauarbeiten der ehemaligen VR-Bank Filiale in unser 
Bürgerzentrum sind in vollem Gange. Die Rohbauarbeiten sind 
soweit abgeschlossen. Aktuell erfolgt die Sanitär-, Heizungs- und 
Elektroinstallation im Gebäude. Im Mai sollen die Putzarbeiten im 
Innenraum abgeschlossen und der Estrich eingebracht werden. 
Der Terminplan hat eine kleine Verzögerung, aber es schaut so 
aus, dass das Gebäude Ende Oktober 2024 fertiggestellt werden 
kann. Die Außenanlagen sollen dann im Nachgang fertiggestellt 
werden.

Erweiterung Kindertagesstätte „Regenbogen“

Nun geht es endlich los. Dienstag nach Ostern begann die 
Firma Stein mit den Aushubarbeiten. Aktuell werden die Funda-
mente gegründet und ein neuer Abwasseranschluss erstellt. 
Geplant ist, bis zum Herbst/Winter das Gebäude, welches in 
Holzständerbauweise errichtet wird, stehen zu haben. Im Winter 
sollen dann die Sanitär-, Heizungs- und Elektroinstallationen 
 erledigt werden. Fertigstellung des Erweiterungsbaues soll Juli 
2025 sein.
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Gartenweg

Im Gartenweg in Mörlbach sind die Arbeiten in vollem Gange. Es 
wurde bereits der Mischwasserkanal durch die Firma Hähnlein aus 
Feuchtwangen saniert. Ebenfalls wurde bereits eine neue Wasser-
leitung verlegt. Auch die zugehörigen Hausanschlüsse wurden 
sowohl abwasserseitig als auch wasserseitig bis in das jeweilige 
Gebäude zum Teil neu hergestellt. Auch die Leerrohre für eine 
künftige Breitbanderschließung mit Glasfaser wurden mitverlegt. 
Im Mai sollen die Pflasterarbeiten erledigt und Ende Juni asphal-
tiert werden. Fertigstellung der Maßnahme soll im Juli sein. Da-
nach erstrahlt dann der Gartenweg wieder im neuen Glanz. 

Neuwahlen beim OGV Steinach/Ens

Am Mittwoch, 20.03.2024 fand die Jahreshauptversammlung des 
OGV Steinach/Ens mit Neuwahlen der Vorstandschaft statt. 
Die neue Vorstandschaft setzt sich aus folgenden Personen zu-
sammen: 
Vorsitzende Friederike Hahn, stellvertretende Vorsitzende Sigrid 
Dürr, Schriftführerin Christa Ulm, Kassier Claus Grötsch. Beisitzer 
sind Horst Letterer, Elsbeth Kötzel, Emil van der Velde, Elisabeth 
Bach, Rechnungsprüfer sind Emil Kötzel und Ingrid Gundel. Der 
neuen Vorstandschaft wird viel Glück und Schaffenskraft ge-
wünscht. Der alten Vorstandschaft wird für das bisherige große 
Engagement gedankt. 

 Bild: Emil Kötzel

Neuwahlen beim OGV Gallmersgarten

Am Sonntag, 14.04.2024 fand die Jahreshauptversammlung des 
OGV Gallmersgarten mit Neuwahlen der Vorstandschaft statt. 
Die neue Vorstandschaft setzt sich aus folgenden Personen zu-
sammen: 
Vorsitzende Helga Schlehlein, stellvertretender Vorsitzender Kurt 
Schaak, Schriftführerin Mareen Tyralla, Kassiererin Sandra Ren-
gier-Horn. Beisitzer sind Hans-Bernd Glanz, Klaus Serby, Elke Pa-
ziner, Manfred Hirsch, Ottmar Schuster, Birgit Täufer, Rechnungs-
prüfer sind Zoltan Jeremias und Dieter Paziner. Der neuen Vor-
standschaft wird viel Glück und Schaffenskraft gewünscht. Der 
alten Vorstandschaft wird für das bisherige große Engagement 
gedankt.

 Bild: Hans-Bernd Glanz
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Kletterturm Spielplatz Steinach/Ens
Für den Spielplatz in Steinach/Ens hat die Gemeinde auf Wunsch 
der Eltern einen Kletterturm angeschafft. Im März wurde der 
Kletterturm durch die Firma Dingfelder aufgestellt. Der Kletter-
turm wurde auch durch Spenden der Eltern, die den Kinderbasar 
ver anstalteten, vom OGV Steinach/Ens und den Bewohnern der 
Brechhausstraße unterstützt. Die Gemeinde bedankt sich für die 
Spenden.

Ganz einfach Leben retten
Am Aschermittwoch 2024 war es wieder so weit. Das Team der 
Kita Regenbogen frischte seine Kenntnisse in Erster Hilfe auf. Alle 
zwei Jahre nimmt das Personal an einem Kurs teil, der speziell auf 
Kinder ausgerichtet ist.
Eine Mitarbeiterin vom ASB Bad Windsheim vermittelte die Theorie 
der Ersten Hilfe gekonnt und erläuterte außerdem, wie man z.B. 
bei Insektenstichen, Verletzungen, Verbrennungen uvm. reagiert.
In der Praxis wurden die stabile Seitenlage, Herzdruckmassage, 
Beatmung und das Anlegen eines Druckverbandes geübt.
Durch die Teilnahme am Erste Hilfe Kurs alle zwei Jahre ist das 
Team gut ausgebildet, um auf eventuelle Notfälle bestmöglich 
reagieren zu können.

Liebe Freunde der Blasmusik
die Blaskapelle Steinach/Ens e. V. feiert vom 05.07. bis 07.07.2024 
das 50-jährige Jubiläum. Dazu laden wir Sie alle recht herzlich ein. 
Gerne freuen wir uns auch über tatkräftige Unterstützung bei den 
Vorbereitungen oder auch am Festwochenende. Falls uns also 
jemand helfen möchte, der meldet sich bitte bei einem unserer 
aktiven Musiker.
Gleichzeitig findet dazu auch eine Vorbesprechung am Freitag, 
07.06.2024 um 19:00 Uhr im Gemeindehaus statt. Hier teilen wir 
die Helfer entsprechend ein und es können dabei Fragen geklärt 
werden. 
Auch über Salatspenden für das Mittagessen und Kuchen-/Torten-
spenden für den Nachmittag für Sonntag, 07.07.2024, freuen wir 
uns. Bitte sprechen Sie dazu unsere Nicole Dehner (Festnetz 
09843/6149987 oder Handy-Nr 0171/1234433) an. 

Tickets für den Samstagabend gibt es im Vorverkauf für 13 € bei 
unserem Schriftführer Gert Krauß unter Tel.: 0171/3173604 oder 
E-Mail: gertkrauss@outlook.de.
An der Abendkasse sind Karten für 15 € erhältlich.

Im Voraus vielen Dank und musikalische Grüße
Ihre Blaskapelle Steinach/Ens
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 GALLMERSGARTEN:

14.03.2024 Nele Maria Schwemmer
Eltern: Annika und Daniel Schwemmer
Adresse: Dorfstraße 1, Mörlbach, 91605 Gallmersgarten

16.03.2024 Enes Mujagić
Eltern: Anita und Samir Mujagić
Adresse: Wassergasse 6, Mörlbach, 91605 Gallmersgarten
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Das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Fürth-Uffen-
heim und das Regionalmanagement des Landkreises veranstalten 
einen Runden Tisch der Regionalvermarktung. Die Veranstaltung 
findet am Mittwoch, 8. Mai 2024 von 9:00 bis 12:00 Uhr im Land-
hotel Stöckacher Mühle in Neustadt a.d. Aisch, OT Stöckach, statt.

Anlässlich des Beitritts der Landkreisinitiative „100% Frankens 
Mehrregion“ zum Netzwerk Original Regional möchten wir regio-
nale Produzenten, Ernährungshandwerker und weitere Interes-
sierte zielgerichtet informieren, vernetzen und unterstützen. Im 
Fokus der Veranstaltung steht ein praxisorientierter Vortrag zum 
Einsatz von künstlicher Intelligenz (KI) in der Direktvermarktung.

Mitglieder der Regionalinitiative, Direktvermarkter, Ernährungs-
handwerker und weitere Interessierte sind herzlich eingeladen, 
die Ansprechpartner für Direktvermarktung und ihre Angebote in 
unserem Landkreis kennenzulernen. Eine Anmeldung ist bis 
Dienstag, 30. April 2024 über die Homepage www.aelf-fu.bayern.
de möglich.

Programmübersicht
9:00 Uhr Ankommen

Begrüßung und Aktuelles
• Reinhard Streng, stellv. Landrat, Landkreis Neustadt 

a.d.Aisch-Bad Windsheim
• Dr Herbert Siedler, Behördenleiter, AELF Fürth-Uffenheim

9:30 Uhr Angebote für Direktvermarkter
• 100% Frankens Mehrregion‚ Andrea Linz
• Fortbildungsangebote, Sabine Fellner
• Gemeinschaftsverpflegung‚ Dr. Claudia Heidbrink
• vlf Mittelfranken, Petra Trabert

10:15 Uhr Pause
10:30 Uhr KI in der Direktvermarktung, was bringt‘s uns?

• Julian Hämmerle, Agenturleitung inallermunde GmbH, Leut-
kirch im Allgäu

11:15 Uhr Unsere Zukunftsthemen
• Petra Trabert

11:30 Uhr Zeit zum Netzwerken!
12:00 Uhr Ende

Online-Anmeldung unter:

https://tinyurl.com/fzvv9cau

Ansprechpartner:
Claudia Meissner, AELF Fürth-Uffenheim, Tel. 0911 99715-12044
Andrea Linz, Regionalmanagement Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim, Tel. 09161 92-6140

Runder Tisch Regionalvermarktung 
Am 8. Mai 2024 zum Thema „KI in der Direktvermarktung: Was bringt’s uns?“

Am Samstag, 18. Mai findet in der NeuStadtHalle am Schloss 
der erste Seniorentag statt. Zu dem ganztägigen Programm von 
9.30 bis 16.30 Uhr sind alle Interessierten sehr herzlich einge-
laden. Die Veranstaltung ist nicht nur für Senioren, sondern auch 
für Angehörige und Pflegende von älteren Menschen gedacht, da 
das Programm viele Informationen zur Verbesserung der Lebens-

qualität bereit hält. Neben den über 20 Ausstellern erwartet die 
Besucher ein Mitmach- und Schauprogramm sowie verschiedene 
Vorträge. Auch für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.

Genaue Informationen erhalten Sie, sollte Ihnen unser Programm-
blatt nicht vorliegen, unter www-sen-rat-nea.de/unsere-
veranstaltungen.html. 

Der Neustädter Seniorenrat freut sich auf Ihr Kommen und wünscht 
Ihnen und Ihren Begleitern einen interessanten und unterhalt-
samen Tag.

Einladung zum Seniorentag – 
Fit in Körper und Geist
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Wir möchten Sie erneut an die diesjährige Pflanzaktion, welche in 
Zusammenarbeit mit dem Landschaftspflegeverband Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim läuft, erinnern.

Mit der Pflanzaktion sollen bestehende alte Streuobstanlagen 
ergänzt und an anderen Stellen neue Streuobstflächen geschaffen 
werden. Im Rahmen der Aktion kann jedem interessierten Ge-
meindebürger auf einer Fläche, die außerhalb von bebautem 
Gebiet liegt und nicht eingezäunt ist, Obstbäume und Pflanz-
material (Pfahl, Verbissschutz) kostenlos zur Verfügung gestellt 
werden. Für die Pflanzung kommen ausschließlich hochstämmige 
Obstbäume in Frage. Die Interessenten haben die Wahl von Apfel- 
über Birnen- bis hin zu Zwetschgen-, Kirsch- und Nussbäumen 
sowie wurzelnackte Maulbeerbäume. Dabei ist darauf zu achten, 
dass zwischen den Bäumen ein Mindestabstand von zehn bis 
zwölf Metern einzuhalten ist. Die Pflanzung, Pflege und Bewässe-
rung sind von den Pflanzinteressenten durchzuführen. Da die 
 Kosten für die Aktion zu 80 % über Fördermittel finanziert werden, 
weist der Landschaftspflegeverband Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim darauf hin, dass ein Nachpflanzgebot besteht. Abgän-

gige Obstbäume aus der Aktion müssen durch die Eigentümer auf 
eigene Kosten ersetzt werden. Die verbleibenden 20 % über-
nimmt die Heimatgemeinde.

Anmeldebögen und eine Liste an lieferbaren Obstsorten liegen in 
den Rathäusern aus.

Die Anmeldungen für die Pflanzaktionen werden bis 31.05.2024 
bei der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim entgegenge-
nommen. Der Landschaftspflegeverband wird die Flächen an-
schließend auf ihre Eignung für die Anpflanzung von Obstbäumen 
überprüfen und die zeitliche Koordinierung der Pflanzung über-
nehmen. 

Bei Fragen zur Aktion können Sie sich im Burgbernheimer Bereich 
an Stadtgärtner Ernst Grefig, Tel. 0160 90128599 wenden. Anson-
sten stehen die Bürgermeister der Gemeinden als Ansprechpart-
ner zur Verfügung.

Lassen Sie sich Obstbäume schenken!
Streuobst-Pflanzaktion in Burgbernheim, Marktbergel, Illesheim und Gallmersgarten
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VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT BURGBERNHEIM

Stadtwerke Burgbernheim / Erdgas Burgbernheim GmbH stadtwerke@burgbernheim.de 09843/309-17 oder 
09843/309-11

Tourist-Information Frau Baumann, Frau Johnson
tourist@burgbernheim.de

09843/309-34

Bauhof Burgbernheim Herr Hegwein 0171/9970997

Bauschuttdeponie Burgbernheim
Öffnungszeiten: Mi: 15 Uhr bis 17 Uhr | Fr: 14 Uhr bis 17 Uhr Herr Seeg 0160/7494429

Gärtnerei Burgbernheim Herr Grefig 0160/90128599

Wasserversorgung Burgbernheim 0171/6555764

Stadtwald Herr Kreuz 0170/8526920

Freibad Burgbernheim Herr Keller 09843/587

Kläranlagen für alle Gemeinden Herr Unger
abwasser@burgbernheim.de

09843/936161 oder
0171/6555763

Wertstoffhof Burgbernheim
Öffnungszeiten: Di: 9–12 Uhr | Fr: 12.30–17 Uhr | Sa: 9–12.30 Uhr

09843/2772

Grund- und Mittelschule Burgbernheim-Marktbergel verwaltung@vs-burgbernheim.de 09843/451

Bürgermeister Markt Marktbergel Dr. Manfred Kern 09843/95910

Bauhof Marktbergel Herr Weide
Herr Otto-Goller
Herr Grauf

0176/42073010
0176/42073020
0176/42073030

Bürgermeister Gemeinde Illesheim Roland Scheibenberger 09841/8858

Bauhofleiter und Bauschuttdeponie Illesheim Stefan Seeg 0171/2242196

Bauhofmitarbeiter Detlef Göllner
Herr Meder

0173/5401748
0173/2656726

Bürgermeister Gemeinde Gallmersgarten Michael Schlehlein 09843/7589832

Bauschuttdeponie Gallmersgarten Johannes Dingfelder 0171/3713707

Telefon: 09843/309-0
Fax: 09843/309-30
Mail: info@burgbernheim.de
Internet: www.burgbernheim.de

Öffnungszeiten der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim 
Mo: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
DI: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Mi: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Do: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Fr: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr

Name: Sachgebiet Tel.Nr. 

Schwarz Matthias Bürgermeister der Stadt 
Burgbernheim und VG-
Vorsitzender

309-20

Kett Robert Geschäftsstellenleiter 309-21

Käser Wolfgang Bauverwaltung 309-27

Hofmann Antonia Bauverwaltung 309-26

Ittner Felicia Bauverwaltung, 
Hauptverwaltung

309-440

Oeser Silvia Vermittlung, 
Hauptverwaltung

309-0/ 
309-23

Johnson Heidrun Vermittlung, 
Hauptverwaltung

309-0/ 
309-22

Kornder Sandra Standesamt, 
Sozialversicherung

309-15

Zillinger Barbara Meldewesen, Ausweis- 
und Passwesen, Gewerbe- 
u. Gaststättenrecht 

309-14

Rank Rainer Kämmerei, Stadtwerke 309-11

Gehringer Tamara Kämmerei, 
Zuwendungswesen

309-42

Name: Sachgebiet Tel.Nr. 

Geißendörfer Hartmut Kassenverwaltung, 
Buchhaltung

309-10

Braun Kerstin Kassenverwaltung, 
Buchhaltung

309-12

Branz Marina Kassenverwaltung, Lohn- 
und Gehaltsabrechnungen

309-18

Siegel Jane Anordnungswesen, 
Versicherungen

309-28

Strauß Irmgard Steuern, Mieten und 
Pachten

309-13

Unger Melanie Steuern, Mieten und 
Pachten

309-38

Baumann Katja Stadtwerke, 
Verbrauchsgebühren

309-17

Breideband Manuel Stadtwerke, 
Energiedatenmanagement

309-16

Lichtner Daniel Stadtwerke, 
Photovoltaikanlagen

309-19

Höhne Nadine Leitung Bernatura 309-31

TELEFONVERZEICHNIS: 
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· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pflasterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de

-

 UNFALLINSTANDSETZUNG   
KLIMASERVICE
LACKIERARBEITEN   
REIFENSERVICE

 TÜV AU
REPARATURARBEITEN  

  ALLER FABRIKATE
GLASSERVICE

IHRE TANKSTELLE VOR ORT MIT WASCHANLAGE UND GASFLASCHENVERKAUF!

Bergeler Str. 26   91593 Burgbernheim   0 98 43/4 31    burgbernheim-kleppel@web.de

Foto: Birklein
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!!! Die Termine beachten !!!
 Überprüfung der Feuerlöscher

Bitte informieren Sie auch Ihre Nachbarn und Bekannten
Auch 2024 bieten wir Ihnen die Möglichkeit Ihre Feuerlöscher

KOSTENGÜNSTIG ÜBERPRÜFEN ZU LASSEN
Überprüfungszeitraum innerhalb 24 Monate

Prüfgebühr 6 Kg Aufladefeuerlöscher ab nur 17,85€ incl. MwSt.

Termine
Ort Datum Uhrzeit

Mittwoch
17:00-18:00

08.05.2024

Freitag
17:00-18:00

10.05.2024

Samstag
10:00-11:00

11.05.2024

Bitte beachten Sie die allgemeinen Schutzmaßnahmen:

!!! Feuerlöscher retten Leben !!!
Werksvertretung Feuerwehrbedarf Brandschutztechnik

Prüf- und Fülldienst für Handfeuerlöscher
Prüfung von RWA Anlagen

Bei uns werden Sie in Sachen Brandschutz umfassend beraten
Jürgen Amtmann

Hombeer 14
91480 Markt Taschendorf

Tel.: 09552/7829
Fax: 09552/7284

Mobil: 0171/7185238
Geprüfte Feuerlöscher sind ihre eigene Feuerabwehr

(aus Wettbewerbsgründen findet die Überprüfung nicht im Zusammenhang mit der örtl. Feuerwehr statt)

Steinach/Bhf.  bei der 
ehem.Bäckerei         

Beisbart

Illesheim      beim           
Gasthaus Dietz              

Marktbergel   bei der      
Firma MSB                     
Burgbernheimerstr.18
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Jedes 2. und 3. Wochenende im Monat geöffnet!
Freitag    18 - 22 Uhr
Samstag  14 - 22 Uhr
Sonntag  14 - 18 Uhr

Nähere Informationen zu unseren Öffnungszeiten an Feiertagen und aktuelle
Veranstaltungen findet Ihr auf unserer Website, Facebook und Instagram!

Telefon:  0171-1478547
E-Mail:   andrea_dallheimer@online.de

Wir bitten um Reservierung.
Die Zeiten passen nicht? Bitte sprecht uns an.

CA

FÉ

mit Familie Dallheimer

CA

FÉ

ObermeierObermeier 

KFZ-Meister-Fachbetrieb

       Fahrzeug Diagnose

       Klimaanlagen Service

       TÜV im Hause

AVIA Tankstelle Tag+Nacht

       Mietwagen- Krankenfahrten

       Wir sind täglich für Sie da!

 
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim

Telefon 09843 / 1282
 

Rettungsschwimmer und Fach-kräfte für Bäderbetriebe (m/w/d)

Wir unterstützen bei den Prüfungen  

und übernehmen die Kosten.

 

Vertragsangebot: 

Voraussetzungen: 

 

Wo:

 

fränkische Mundart …
ist genau nach unserem GESCHMACK
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Neuer NAME - Gleiches TEAM

STEUERFACHANGESTELLTE M/W/D

BILANZBUCHHALTER M/W/D
STEUERFACHWIRTE M/W/D

LOHNBUCHHALTER M/W/D

Deppisch Zobel Hahn

veau.

NEU!  REINIGUNGSARBEITEN   DURCH
TROCKENEIS-STRAHLEN GANZ   OHNE   

WASSER   &   CHEMIE

FEINSTRAHLARBEITEN 
AUF HÖCHSTEM NIVEAU.

Exner Feinstrahltechnik   |  Ottenhofen 7   |  91613 Marktbergel
info@fst-exner.de   |   tel. 0179-4739631   |   www.fst-exner.de

Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4  91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229  Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr
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500qm Ausstellungsfläche 
über 30 Jahre Erfahrung!

Autohaus Schürmann erneut als einer der besten 
Autohändler Deutschlands ausgezeichnet

-
sprung durch Service“, wurde zum vierten Mal in Folge von der 
renommierten Fachzeitschrift AutoBild als einer der besten 
Autohändler Deutschlands ausgezeichnet. (AutoBild Ausgabe 
12/2024 vom 21.03.2024)

Mit einer Gesamtnote von 1,3 setzt das Unternehmen erneut 
Maßstäbe in Sachen Kundenzufriedenheit und Servicequalität. 
Mit einem engagierten Team von 19 Mitarbeitern und 6 techni-
schen Auszubildenden ist das Autohaus Schürmann täglich 
darauf bedacht, seinen Kunden erstklassigen Service zu bie-

Team seinen Kunden mit Fachkompetenz und Engagement zur 
Seite.

Das breite Angebotsspektrum des Autohauses umfasst deut-
sche Neuwagen, EU-Neuwagen mit attraktiven Preisvorteilen 

-
-
-

sen der Kunden.

Die erneute Auszeichnung durch AutoBild bestätigt das Enga-
gement und die hohe Servicequalität des Autohauses Schür-
mann. Kunden können sich auch weiterhin auf erstklassigen 
Service und kompetente Beratung verlassen.

www.auto-schuermann.de

Nr. 96 erscheint am 4. Juli 2024 –
Anzeigenschluss ist am 13. Juni 2024
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Tel.   09823/924124 
Fax   09823/924122

info@urlaubs-macher.com
www.urlaubs-macher.com

Mo / MI / DO / FR
10 bis 13 und 14 bis 18 Uhr
Dienstag GESCHLOSSEN
Samstag 10 bis 13 Uhr

Packen
wirs!

Ute Junger • Reisebüro 

Am Markt 23
D-91578 Leutershausen 

HOLT DIE
KOFFER 
RAUS!

SICHER / FLEXIBEL
REISEN MIT FLEXIBLEN STORNO 
UND UMBUCHUNGSOPTIONEN

Buchung  / BERATUNG
bei vertrauter, bekannt bester 
Beratung

TERMIN VEREINBAREN!
DANN KÖNNEN WIR IHRE URLAUBSWÜNSCHE
IN RUHE ERFÜLLEN!

ANGEBOT PHYSIOTHERAPIE
+ Krankengymnastik

+ Krankengymnastik auf neurologischer Basis (KG-PNF)

+ Krankengymnastik am Gerät

+ Medizinisches Training

+ Manuelle Therapie

+ CMD Therapie

+ Sportphysiotherapie

+ Klassische Massage

+ Lymphdrainage

+ Atlastherapie

+ Triggerpunktbehandlung

+ Kältetherapie

+ Wärmetherapie

+ Ultraschall-Wärmetherapie

+ Elektrotherapie

+ Kinesio-Taping

+ Klassisches Taping

+ Präventionskurse

+ Moderner Geräte-Bereich

+ Kraft Beweglichkeit Koordination Diagnostik

Physiopraxis & 
Medical Fitness Backfit 
in Burgbernheim

PHYSIOPRAXIS UND MEDICAL FITNESS | RAJMUND GOLLA | MARKTPLATZ 4 | 91593 BURGBERNHEIM | TEL. 09843/98 06 08 5

Unsere Mission ist es, Patienten und 

Kunden mehr Lebensqualität zu geben. 

Wir tun dies, in dem wir Patienten ernst 
nehmen, aufklären und in den Prozess 

mit einbinden und Eigenverantwort-
lichkeit stärken.

MEDIZINISCHES 
GESUNDHEITSTRAINING  
FÜR MEHR LEBENSQUALITÄT

Langfristig erfolgreich und  
gesund bis ins hohe Alter
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Pfaff enhofen 6 • 91593 Burgbernheim
09847 / 18 52 oder 0151 / 28 24 37 67
info@schreinerei-stirnkorb.de

Werner Stirnkorb
S C H R E I N E R M E I S T E R

Bau- und Möbelschreinerei
Möbel nach Maß – individuell & kreativ für 
den Wohn-, Schlaf-, Essbereich …

... mit
Schäfer-
wagenbau

April - April - 
September September 

20242024

ÖffnungszeitenÖffnungszeiten

MarktbergelMarktbergel
Bachbrunnweg 1:Bachbrunnweg 1:
Di + Mi : 10.00 - 16.00 UhrDi + Mi : 10.00 - 16.00 Uhr
Do + Fr : 12.00 - 18.00 UhrDo + Fr : 12.00 - 18.00 Uhr
und nach telefonischer Vereinbarungund nach telefonischer Vereinbarung

Telefon: (09843) 999 31 57Telefon: (09843) 999 31 57
www.didisfahrradwelt.com www.didisfahrradwelt.com 
E-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.deE-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.de

Mit Ihrer Immobilie, 

bei uns in 
besten Händen!

· Immobilienvermittlung

· Hausverwaltung

· Immobilienbewertung

Am Hessinggraben 6 · 91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97 815 oder Mobil 0171/6909430 · Homepage: www.immo-ass.com

Elektro

Friedenseicheplatz 7

91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97885

Fax 09843/97887

E-Mail: info@elektro-assel.de

Elektroniker
in Energie- und Gebäudetechnik (m/w/d)

als Verstärkung für unser familiäres Team.

zum nächstmöglichen Eintritt.

Wir bieten:

• familiäres Betriebsklima

• gute Bezahlung

• regelmäßige Arbeitszeiten

• selbstständiges Arbeiten

Ih
r z
uv

erlässiger PartnerrundumStro

m
!

Wir suchen D
ich

ik

E-Mail: elektro.asse @

Wir freuen un
s auf

Deine Bewerbung!
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Gute Beratung, Qualität & Service beim Gute Beratung, Qualität & Service beim 
Fachmann, der‘s auch reparieren kann!Fachmann, der‘s auch reparieren kann!

Gartengeräte-MietparkGartengeräte-Mietpark

Profigeräte stundenweise mieten - aktuelle Preisliste auf der Homepage!!

Motor- 
hacke

Hecken- 
schere

Erd- 
bohrer

Vertiku- 
tierer

Motor- 
sense

Hochgras- 
mäher

Teppich- 
reinigung

für Rasenmäher ab 49,90 €für Rasenmäher ab 49,90 €**  
+ Rasentraktoren 179 €+ Rasentraktoren 179 €** *inkl. MwSt, zzgl. Material,  

Frühjahrs-InspektionsangebotFrühjahrs-Inspektionsangebot

91593 Burgbernheim        91474 Langenfeld
www.wolz-landtechnik.de

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

Ihre Ansprechpartnerin.

Anja Hufnagel
Telefon 09841/6528311 oder Mobil: 01522-7885628

Hier könnte Ihre Anzeige stehen.

Werben Werben 
 bringt bringt Erfolg!Erfolg!
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Besuchen Sie uns auch online unter www.messlinger-bad.de

Sie sind interessiert? 
Dann senden Sie uns Ihre 

Bewerbung zu oder kom-

men Sie nach einer Termin-

vereinbarung persönlich 

bei uns vorbei.

Wir suchen ab sofort und zur Verstärkung unseres Teams eine/n:

Anlagenmechaniker (m/w/d)

Wir bieten:

Wir freuen uns auf 

Ihre Bewerbung!

Ihr Partner für Bad · Sanitär · Kundendienst
Meßlinger Sanitärtechnik GmbH - DIE BADGESTALTER 
In der Seel 18 · 91611 Lehrberg 

Telefon: 09820/9186860 · info@messlinger-bad.de

� Firmenfahrzeug nach Einarbeitung

� Attraktive Vergütung

� Sehr gutes Betriebsklima

� Sicherer Arbeitsplatz

� Weihnachts- und Urlaubsbonus
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Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  

Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88

Mobil    0 151 - 118 067 35

E-Mail   info@lt-goess.de

STEINWASSERGARTENPLANUNG

www.landschaftsbau-hauf.de

Wasserspaß im eigenen Garten
MÄHROBOTER

Schwimm- & Gartenteiche  Naturpools  Quellsteine  Bachläufe  Bewässerung

Werben bringt Erfolg
 

Praxisurlaub vom  
17.06.2024 bis 21.06.2024

Ab dem 24.06.2024 sind wir wieder wie gewohnt für Sie da!

Vertretung übernimmt:
Praxis Dr. Rettig, Obernzenn, Tel.: 0 98 44/97 65  70

Praxis Dr. Raster, Flachslanden, Tel.: 0 98 29/9 32 79 97

Praxis Dr. Scharf, Marktbergel, Tel.: 0 98 43/93 66 20

Am Plärrer 7 | 91619 Obernzenn

Telefon 09844/355
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BESUCHEN SIE UNS IN
UNSEREN LÄDEN IN OBERDACHSTETTEN, 

ANSBACH UND MARKTBERGEL
www.metzgerei-klenk.de

BEI UNS ERHALTEN SIE LECKERE BEI UNS ERHALTEN SIE LECKERE
GRILLSPEZIALITÄTEN FÜR IHRE GRILLSPEZIALITÄTEN FÜR IHRE 

NÄCHSTE GRILLPARTY!NÄCHSTE GRILLPARTY!

Endlich
Grillzeit!

Anna Scheuenstuhl

Schulstraße 3a
90616 Neuhof an der Zenn

Telefon 09107 9258938
kontakt@wortreich-anna.de

www.wortreich-anna.de

Als Freie Rednerin und 
Trauerbegleiterin 

finde ich die passenden Worte, 
wenn das Leben 

euch sprachlos macht.

herzlich
persönlich
bewegend
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Wir suchen Dich zur Verstärkung!

Wir suchen ab sofort in Daueranstellung
(m/w/d):

Auszubildende/n als Anlagenmechaniker SHK
Mitarbeiter/in als Anlagenmechaniker SHK
Umschüler/in als Anlagenmechaniker SHK

info@zapf-bau.com
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Gleich bewerben unter: 

Am Baumgarten 3+7 91463 Dietersheim Tel.: 09161 8875-0 info@auto-zeilinger.de     www.auto-zeilinger.de

Top-Händler-Auszeichnung 2024

HERAUSGEBER:
Stadt Burgbernheim
Bürgermeister Matthias Schwarz
Rathausplatz 1 | 91593 Burgbernheim
Telefon: 09843/309-0
E-Mail: mitteilungsblatt@burgbernheim.de

Markt Marktbergel
Bürgermeister Dr. Manfred Kern
Ansbacher Straße 1 | 91613 Marktbergel
Telefon: 09843/95-910
E-Mail: rathaus@marktbergel.de

Gemeinde Illesheim
Bürgermeister Roland Scheibenberger
Hauptstraße 30 | 91471 Illesheim
Telefon: 09841/88 58
E-Mail: info@illesheim.de

Gemeinde Gallmersgarten
Bürgermeister Michael Schlehlein
Höhenweg 13 | 91605 Gallmersgarten
Telefon: 09843/758 98 32
E-Mail: michael.schlehlein@gallmersgarten.de

HERSTELLUNG, SATZ, DRUCK:
Schneider Druck GmbH
Erlbacher Straße 102 | 91541 Rothenburg o. d. T.
Telefon: 09861/400-814
E-Mail: burgbernheim@rotabene.de

ANZEIGENBERATUNG:
Anja Hufnagel
Schulstraße 10 | 91593 Burgbernheim – OT Schwebheim
Telefon: 09841/6528311 | Mobil:  01522/7885628
E-Mail: hufnagel-r@t-online.de



BURGBERNHEIM

VERANSTALTUNGEN 20242024
DATUM  UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

01.05.2024 13.30 Uhr Tanz um den Maibaum ELJ, MGV, Stadtkapelle Burgbernheim Marktplatz

04.05.2024 10–15 Uhr Hoffl ohmarkt Freie Bürger Burgbernheim Höfe in Burgbernheim

04.05.2024 14 Uhr

Rundgang mit dem Pfl anzendoktor
Dauer ca. 2 – 2,5 Stunden

(Interessierte können gerne Proben mit Schadbefall 
mitbringen!)

Anmeldung bitte über die Stadt Burgbernheim

Pfl anzendoktor Detlef Petzuch Treffpunkt: Parkplatz Schützenhaus

05.05.2024 15–17 Uhr Offenes Singen („Rudelsingen“) MuSiKunst Burgbernheim Seilershof

05.05.2024 Kirchweih Buchheim   

11.05.2024 14–17 Uhr Sommerfest
Grund- und Mittelschule Burgbernheim-

Marktbergel
Schule Burgbernheim

12.05.2024 9.30 Uhr Jubelkonfi rmation Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

12.05.2024 10 Uhr Tag des Sports TSV Burgbernheim Sportplatz

17.05.2024
19–21.30 

Uhr

„Geheimnisse des Maiwaldes“ – abendliches 
Waldbaden mit Maibowle

Info unter www.wildewege-naturentdeckungen.de

WALDwärts mit Kathrin Feindert und 
Birgit Reichenberg

Wald Burgbernheim

25.05.2024 10 Uhr
Orchideenwanderung in 

Burgbernheim
(Anmeldung unter 0175/8110128)

Kräuterpädagogin Susanne Göbel

25.05.2024 19.30 Uhr Chorabend MGV Burgbernheim Roßmühle

26.05.2024 11 Uhr Streuobsterlebnistag Stadt Burgbernheim Im Gründlein

01.06.2024 8–12 Uhr
Sensenkurs mit Rainer Hofmann
(Anmeldung unter 09843/309-0)

Stadt Burgbernheim Treffpunkt am oberen Bahnhof

02.06.2024 14.30 Uhr Sommerfest Kath. Kirchengemeinde Kath. Gemeindezentrum

07.06.2024–
09.06.2024

Edzerdla Stadt Burgbernheim Kapellenberg

08.06.2024
9.30–
15 Uhr

„Die Botschaft der Bäume“ – 
Waldbadetag mit Picknick

Info unter www.wildewege-naturentdeckungen.de

WALDwärts mit Kathrin Feindert und 
Birgit Reichenberg

Wald Burgbernheim

09.06.2024 Europawahl

12.06.2024 Beginn Schwimmkurs – Kinder DLRG Burgbernheim Freibad

15.06.2024 
-16.06.2024

75 Jahre ELJ Burgbernheim ELJ Burgbernheim Kapellenberg

15.06.2024 11–16 Uhr Familienfest KiTa „Arche Noah“ KiTa „Arche Noah“

15.06.2024 Beginn Schwimmkurs – Erwachsene DLRG Burgbernheim Freibad

22.06.2024 14–17 Uhr Kinderfest KiTa „Haus der Kinder im Gartenfeld“ KiTa „Haus der Kinder im Gartenfeld“

22.06.2024 18.30 Uhr
Musicalfahrt: „Wie im Himmel“ Freilichtspiele 

Schwäbisch Hall (Große Treppe)
MuSiKunst Burgbernheim Treffpunkt: Friedenseicheplatz

29.06.2024 18 Uhr Lichterfest Stadt Burgbernheim Im Gründlein

30.06.2024 16 Uhr Hauskonzert mit Weltmusik Wildbad Kunststation Burgbernheim
Wildbad Kunststation Burgbernheim, 

Äußere Bahnhofstraße 59

06.07.2024 6–9 Uhr
Morgengold-Waldbaden mit Frühstück

Info unter www.wildewege-naturentdeckungen.de
WALDwärts mit Kathrin Feindert und 

Birgit Reichenberg
Wald Burgbernheim

07.07.2024 10 Uhr Gemeindefest Evang. Kirchengemeinde Evang. Gemeindehaus



VERANSTALTUNGEN 20242024
MARKTBERGEL

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

04.05.2024 16 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

05.05.2024 18 Uhr

Musik des 1. Jahrtausends: „lam dulcis 
amica – Komm süße Freundin“ 

Musik des 1. Jahrtausends: 
eine geheimnisvolle Spurensuche

Ulrike Bergmann 
(Gesang, Drehleier, Harfe, Trossinger Leier u.v.m.)

Kultur in der Scheune e. V. Kulturscheune Ermetzhof

10.05.2024 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

13.05.2024 19 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

18.05.2024 9.30 Uhr Silberne Konfi rmation Kirchengemeinde Kirche St.-Veit

25.05.2024 16 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

25.05.2024 16 Uhr Makrelen-Grillabend TSV Marktbergel vor dem Restaurant „Monte Petro“

26.05.2024 14 Uhr Kräuterwanderung OGV Marktbergel

29.05.2024 20 Uhr Generalversammlung der Schützen Schützenverein Marktbergel Schützenhaus

04.06.2024 19 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

09.06.2024 18 Uhr
MUSIQUE CELTIQUE DE BRETAGNE 
Keltische Musik der Bretagne 

Mit dem Trio An Erminig
Kultur in der Scheune e. V. Kulturscheune Ermetzhof

09.06.2024 10–18 Uhr Muna-Museum Ausstellungstag
Verein für 

militärische Heimatgeschichte
Muna-Gelände

14.06.2024 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

15.06.2024 14 Uhr Fischerfest Angelfreunde Marktbergel Am Niederhof

15.06.2024 16 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

15.06.2024 ganztägig Ausfl ug nach Wangen zur Landesgartenschau OGV Marktbergel

16.06.2024 18 Uhr
Epengesang: „Uns ist in alten mären wunders 

vil geseit“ Auszüge aus dem Nibelungenlied
Kultur in der Scheune e. V. Kulturscheune Ermetzhof

23.06.2024 10 Uhr
Gottesdienst mit anschließendem Grillfest 

durch FFW
***ein Shuttleservice ist vorhanden***

Kirchengemeinde Auf dem Petersberg

23.06.2024 18 Uhr
Minnesang: „Wurd mir der rosen ein krenzelein“ 

– Eine bunte Palette der deutschsprachigen 
Minnedichtung

Kultur in der Scheune e. V. Kulturscheune Ermetzhof

25.06.2024 19 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

30.06.2024 18 Uhr
Mariengesänge: „Maria unser frouwe“ – 

Geistliche Lieder, beginnend mit Gregorianischem 
Gesang bis ins Spätmittelalter

Kultur in der Scheune e. V. Kulturscheune Ermetzhof

04.07.2024 Blutspenden Rotes Kreuz Schulturnhalle

06.07.2024 16 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

07.07.2024 Petersberglauf TSV Marktbergel Sportgelände

12.07.2024 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus



VERANSTALTUNGEN 20242024
ILLESHEIM

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

01.05.2024 Grillfest Feuerwehr Illesheim e.V. Feuerwehrhaus Illesheim

11.05.2024 20 Uhr Frühlingssingen Freizeitchor Westheim Gemeindehalle Westheim

13.05.2024 20 Uhr Jahreshauptversammlung ZIV Illesheim e.V. Gasthaus Schmidt

15.05.2024 20 Uhr
Infoveranstaltung Netzmodernisierung 

für Illesheim
Gemeinde Illesheim

Ehemalige Schule Illesheim, 
Westheimer Straße 1

22.05.2024 19.30 Uhr Infoveranstaltung zu Nahwärmenetz Westheim Gemeinde Illesheim Gemeindehalle Westheim

26.05.2024 10–17 Uhr Erster Dorffl ohmarkt Urfersheim

15.06.2024 17 Uhr Grillfest Gesangverein 1875 Illesheim Garten Gasthaus Dehner

16.06.2024 10 Uhr 10. Hoffest Pferdesportverein Poenleinsmühle e.V. Poenleinsmühle, Sontheim 24

16.06.2024 10 Uhr Radtour OGV Westheim Treffpunkt Dorfplatz Westheim

21.06.2024 14–16.30 
Uhr

Einweihung KiTa-Anbau Haus für Kinder und Familien 
„Der gute Hirte“

Haus für Kinder und Familien 
„Der gute Hirte“ Illesheim

GALLMERSGARTEN
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

07.06.2024 19 Uhr
Helfer-Vorbesprechung für das

 50-jährige Jubiläum der Blaskapelle
Blaskapelle Steinach/Ens Gemeindehaus Steinach/Ens

22.06.2024 18 Uhr Sonnwendfeuer Kindergartenverein Bolzplatz in Gallmersgarten

23.06.2024 13–18 Uhr Sonnwendmarkt Die Tankstelle Gallmersgarten

23.06.2024
Konzert mit „Coro Festivo“ 

zum Jubiläum 
100 Jahre Posaunenchor Mörlbach

Posaunenchor Mörlbach Laurentiuskirche Mörlbach

27.07.2024 Inselnacht Gesangverein 1875 Illesheim Am Weiher in Illesheim

28.07.2024 Inselgottesdienst Gesangverein 1875 Illesheim Am Weiher in Illesheim

05.–07.07.2024 50 Jahre Blaskapelle Steinach/Ens Blaskapelle Steinach/Ens

20.07.2024
Öffentliche Probe des Posaunenchors Mörlbach 

zusammen mit dem Posaunenchor Neustett, 
Bewirtung durch den Feuerwehrverein

Posaunenchor Mörlbach an der „Alten Schule“ Mörlbach


